

LAS OPERACIONES EN EL GOLFO DE RIGA

MAS DETALLES DEL DESASTRE AEREO ALEMÁN

ZEPPELINADAS

Los franceses venían haciendo a diario lo que los alemanes habían hecho una sola vez...

Anteayer, una escuadra de zeppelins, compuesta de ocho, según una versión, y de once, según otra, dirigiose a Inglaterra. ¿Para realizar operaciones militares? No. Desde el principio de la lucha los zeppelins no han destruido ningún navío de guerra, ni incendiado ningún cuartel, ni volado ningún parque de aviación...

En la Gran Bretaña, los zeppelins realizan algunos crímenes sueltos, como otras veces en Londres hubo 80 víctimas—, y al ser acometidos por las fuerzas antiaéreas británicas se dispersaron, y trataron de volver a sus bases.

¿Qué ha sucedido después? Se sabe sólo que casi todos esos zeppelins volaron sobre Francia, y que cinco ó seis de ellos han sido derribados por los artilleros y aviadores de Petain. Uno fué capturado intacto, con su tripulación. Los demás se estrellaron contra el suelo.

¡Fracaso! Sin duda. El azar ha vengado a los ancianos, mujeres y niños que murieron en Londres el sábado, destruidos por las bombas de las aeronaves alemanas. Mas hay otra consecuencia que sacar del acontecimiento. Alemania ha querido demostrar a sus mortales enemigos que el anuncio de represalias no la ha hecho renunciar a sus «raides» aéreos. Veremos si, cuando las poblaciones del Elba, del Weser, del Ems y del Rin sean bombardeadas a diario, el Gobierno germano rectifica...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado de las once de la noche: «Nada que señalar durante la jornada de hoy, a excepción de una lucha de artillería, de vez en cuando violenta, sobre distintos puntos del frente del Aisne, y especialmente en la región Ailles-Cerny. Nuevos informes recibidos sobre el golpe de mano enemigo al Noroeste de Bezonvaux, comunican que durante la mañana adquirió las proporciones de un fuerte ataque. Después de un violento combate, hemos rechazado a los asaltantes, quedando dueños de nuestras posiciones. Durante la tarde de hoy varios aviones enemigos han arrojado unas sesenta bombas sobre la región de Dunkerque. No hay víctimas en la población civil. (T. S. H.)»

Alemania.—Koenigswusterhausen, 21.—Teatro occidental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe heredero alemán.—Después de una mañana nebulosa, y por lo tanto algo más tranquila, aumentó por la tarde, con mejores condiciones atmosféricas, la batalla de artillería desde Vauxaillon hasta el sector inmediato, llegando a adquirir una violencia extrema. El fuego continuó con una fuerza que no decreció, y que fué aumentando en muchas ocasiones hasta convertirse en fuego granado, también de noche. Hasta ahora no se verificaron ataques de gran intensidad. En los demás ejércitos la actividad entre los combatientes fué muy limitada en la mayor parte de los sectores. Derribamos ayer á nueve aviones enemigos.

Teatro oriental de la guerra.—Nuestras tropas llegaron a la costa oriental de la isla de Dago. Patrullas nuestras recorren el interior de dicha isla. Hasta la fecha cayeron en nuestras manos varios centenares de prisioneros. Ocupamos la isla Schildau, situada entre la isla Moon y el Continente. Las fuerzas marítimas rusas han abandonado el estrecho de Moon, retirándose hacia el Norte y abandonando el casco del Slava, y además cuatro vapores encallados en las inmediaciones de la playa. No hay nada importante que señalar en el frente continental ruso-germano.

Frente macedónico.—Fuerzas contingentes francesas atacaron ayer después de una intensa preparación de fuego en la cima montañosa, situada entre el valle de Skumblich y el lago de Ochrida. Por medio de fuego y de contraataques, tropas alemanas, austrohúngaras y búlgaras desvirtuaron el asalto enemigo. Aumentó considerablemente la actividad de ambas artillerías al Este del lago de Ochrida, como también desde el lago de Prespa hasta el Cerna y en ambas orillas del Vardar. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 21.—En Flandes, viva actividad de artillería. Al Nordeste de Soissons, violento cañoneo. Nos hemos apoderado de la totalidad de la isla de Dago. En Macedonia, al Oeste del lago de Ochrida y al Noroeste de Monastir, combates parciales, favorables para nosotros. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 21.—Teatro oriental de la guerra y de Albania.—Entre las fuerzas austrohúngaras, nada nuevo digno de mención. Teatro de la guerra en Italia.—En el Tirolo y en el frente de Carintia hubo anteayer en muchos puntos combates parciales; nuestras tropas hicieron 300 prisioneros y apresaron material de guerra enemigo. En el Isonzo, actividad habitual de artillería. (T. S. H.)

ron unos fuertes ataques franceses ante la heroica resistencia de las tropas austrohúngaras, alemanas y búlgaras (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 21.—Comunicado de la noche: «Las tropas irlandesas verificaron con éxito una incursión en las líneas enemigas, hoy al mediodía, al Nordeste de Croiselles, capturando algunos prisioneros. Nuestros soldados regresaron sin haber sufrido bajas. Nuestras patrullas hicieron esta mañana 12 prisioneros al Sudeste del bosque Polignol. Hubo gran actividad por ambas partes durante el día en el frente de batalla.

Aviación.—A pesar del tiempo brumoso, nuestros aeroplanos verificaron esta tarde un nuevo ataque contra Alemania. Una fundición y un empuje ferroviario á unos quince kilómetros al Noroeste de Saarbrücken fueron bombardeados, lanzándose más de una tonelada de bombas, obteniéndose excelentes resultados y pudiéndose observar varios blancos en la estación ferroviaria. Numerosas patrullas aéreas enemigas atacaron á nuestra escuadrilla de bombardeo en el lugar que atacaban, habiendo derribado á cuatro sin gobierno. Hicimos numerosas fotografías; regresaron indemnes todos nuestros aparatos, excepto uno.

Ayer el tiempo fué bueno, pero una bruma bastante densa impidió que nuestros aviadores hicieran observaciones para la artillería. Durante el día verificamos con vigor operaciones de bombardeo, lanzándose 238 bombas sobre los aeródromos enemigos de Angontrot y de Roulers, sobre la estación ferroviaria de Fensentnarch y sobre los acantonamientos y barracones del adversario. Uno de los aeródromos de Roulers fué bombardeado desde escasa altura, y pudo verse que una bomba destruyó á un aeroplano enemigo que se hallaba en tierra, mientras que otra atravesó por el centro de un hangar. Después el personal y los aviones del adversario que se hallaban en tierra fueron atacados desde nuestros aeroplanos con fuego de ametralladoras. Durante este ataque de bombardeo nuestras patrullas que operaban en las cercanías, derribaron á siete aparatos alemanes, que fueron vistos estrellarse cerca del aeródromo. Durante la noche los aeródromos enemigos fueron de nuevo atacados, lanzándose una tonelada de bombas sobre el aeródromo de Ingelmunster y sobre la estación ferroviaria y aeródromo de Courtrai. Pudo observarse que se hizo un blanco, entre otros, sobre un aparato enemigo que intentaba elevarse. En el transcurso del día fueron derribados nueve aparatos alemanes, y cuatro obligados á descender sin gobierno. Faltan tres de nuestros aparatos. (T. S. H.)

Rusia.—Poldhu, 21.—En el mar Báltico no hubo operaciones navales. En tierra no ha cambiado la situación. En el frente rumano y en otros lugares, el enemigo hizo infructuosos intentos para inducir á los rusos á fraternizar con ellos.

Frente rumano.—Actividad de las fuerzas rumanas de lucha, que han conseguido ventajas en la región de Mármara, al Sudeste de Kirpölung. (T. S. H.)

EL DESASTRE DE LOS ZEPPELINES

Detalles del último raid.—París, 21.—Nuevos informes referentes á los zeppelins dicen que ayer fué visto, á las cuatro de la tarde, desde el centro de aviación de Trejus, un globo que parecía dirigirse hacia el Sur y volaba á la deriva. Inmediatamente se remontaron aparatos franceses de reconocimiento, los cuales se dieron cuenta de que se trataba de un zeppelin.

También desde otros puestos de aviación, especialmente del de Tolón, comunicaron después de las cuatro que un globo, perseguido por nuestros aviadotes, había sido visto, y siempre perseguido desapareció á cosa de las cinco. Un globo iba en posición casi vertical. Nuestros aparatos se vieron obligados á abandonar su persecución por haberse hecho de noche. Se supone que el zeppelin continuó su viaje hacia el Sudeste y cayó en el mar.

La suerte de los zeppelins.—París, 21.—El Petit Parisien dice que los zeppelins que marcharon hacia Inglaterra, perdieron el rumbo al regreso, á causa del viento y de la densa niebla. Otros periódicos suponen que los alemanes quisieron llegar á las regiones francesas donde la fabricación de cañones grandes y municiones se ha desarrollado más particularmente. Debe señalarse que en ninguna parte se produjo daño alguno. El resultado de los zeppelins derribados parece ser en definitiva el de cinco aparatos derribados ó capturados: en San Clemente, en Bourbonne, en Dammartin, en Lagarne y en Mison. Otros dos, extraviados, fueron perseguidos en la región Sudeste, y al decir del Petit Parisien, un octavo zeppelin, que hula de los aeroplanos franceses, se internó en el Mediterráneo.

Una aclaración.—Grenoble, 21.—Ha sido sólo el zeppelin L-45 el que aterrizó en la región de Sisteron, y no dos, pues el otro continuó volando hacia el Sur.

El dominio del aire.—París, 21.—El desastre aéreo está plenamente confirmado, pues de ocho zeppelins que volaron sobre Francia, al regreso de Inglaterra fueron destruidos cuatro, y quedó uno intacto en nuestro poder.

El acontecimiento tiene mayor interés, puesto que quieren hacer ver los alemanes que dominan el aire, á lo que han contestado eficazmente nuestros aviadotes y artilleros. Las operaciones militares siguen entorpecidas por causa del mal tiempo, aunque hay extenso cañoneo en el Norte del Aisne.

En la región de Vauxaillon, nuestras baterías, muy numerosas, prosiguen sistemáticamente el trabajo de destrucción de las defensas alemanas.

Detalles.—París, 21.—En Bourbonne-les-Bains, enorme gentío visita el lugar de aterrizaje del zeppelin L-49, que yace en la carretera. La parte delantera y trasera del dirigible reposa sobre los árboles, quedando así sobre el nivel del suelo. Han ido á verle el subsecretario de la Aeronáutica, M. Dumesnil; el general Castelnau y el almirante Lacaze.

M. Dumesnil pasó antes por Dijon, felicitando al teniente Lafargue, de la escuadrilla 152, llamada de los Coodridos, quien obligó al zeppelin á aterrizar.

Un obrero metalúrgico, llegado recientemente del frente, presenció la caída del dirigible, y ha hecho al representante de Havas el siguiente relato: «Eran las nueve y media del sábado; estaba cazando, cuando de repente el ruido de un motor me hizo levantar la cabeza; y cuál no sería mi sorpresa al descubrir la inmensa nave aérea, rodeada de pequeños aviones franceses que ametrallaban al zeppelin, volando lentamente y muy bajo. Repentinamente su proa se inclinó, enganchándose en un árbol, y el aparato quedó inmóvil á algunos metros del suelo.

En seguida, 19 tripulantes saltaron al prado, siendo el último el comandante, el cual hizo á sus hombres alinearse en buen orden, dándole las últimas instrucciones y luego disparó su revólver sobre la cubierta del dirigible. Comprendí que quería incendiario, y queriendo á toda costa evitarlo—me encontraba á unos treinta metros y armado de mi fusil de ca—les dije: «Detenos ó disparo.» La amenaza fué suficiente, pues el comandante tiró la pistola y levantó los brazos, exclamando: «¡Kamerad! ¡Kamerad!»

Seguidamente los alemanes quedaron tranquilos, mientras seguía vigilándoles y dispuesto á hacer fuego al primero que intentase huir.

Pronto la muchedumbre se colocó alrededor del aerostato, y la tripulación quedó bien guardada.

El comandante parecía estar furioso, pero los demás semejaban estar encantados. Eran sólidos mozos, muy bien equipados, provistos de combinaciones de cuero, visiblemente escogidas para la resistencia física.

Los generales Castelnau y Dumesnil felicitaron calorosamente al valiente ciudadano.

El segundo zeppelin, el L-50, voló cerca de un cuarto de hora sobre los escombros del L-49, pero, perseguido por los aviones franceses, tuvo que alejarse, deteniéndose á veinte kilómetros más allá, en los alrededores de Dammartin, de donde volvió á marchar, después de desembarcar la tripulación.

El L-49 mide 144 metros de largo, llevando cuatro barquillas, dos motores Mercedes de 250 caballos cada uno, con una capacidad de 25.000 metros cúbicos, una velocidad media de 90 kilómetros y con 18 hombres de tripulación. El L-40 es un dirigible de la Marina alemana de tipo muy reciente y casi absolutamente nuevo.

Parece que formaba parte de la escuadrilla que voló el día 17 sobre Inglaterra, á la que el viento obligó á tomar otra ruta.

Más detalles.—París, 21.—Los informes obtenidos hasta ahora hacen creer que los zeppelins que volaron sobre territorio francés fueron once, los cuales, á su regreso de Inglaterra, se vieron envueltos por la niebla espesa que cubría gran parte del territorio inglés. Esa expedición se transformó en un desastre, gracias á la actividad antiaérea durante la noche, en la cual los zeppelins, ya dispersos en Inglaterra, se perdieron por completo. Al rayar el alba, se encontraban aún ocho zeppelins sobre nuestro territorio. Unos tres zeppelins, agrupados, intentaban pasar nuestras líneas entre Lunville y Bacarat, uno de los cuales fué abatido en las inmediaciones de San Clemente por la sección de defensa contra aviones. Los otros dos aparatos pudieron huir, pero fueron atacados por cuatro pilotos, pertenecientes á las escuadrillas 77, 91 y 89, que los alcanzaron á 5.000 metros, atacándolos de cerca, y fueron obligados á abandonar el combate á causa de haberseles acabado las municiones. Perdidos entre la niebla, nuestros pilotos aterrizaron en pleno campo.

Todos los demás zeppelins que se encontraban en nuestro territorio, atacados ó perseguidos por los aviones, fueron abatidos ó quedaron sin gobierno, hasta el punto de tener que aterrizar. El «L-49» aterrizó á las diez de la mañana en Bourbonne-les-Bains, siendo capturado intacto por los aviadotes franceses, y quedando prisioneros los tripulantes alemanes.

El «L-50» cayó en Dammartin, cerca de Montigny le Roy, á las once. La barquilla, enganchada á un árbol, se desprendió, cayendo á tierra, donde ya estaban dos oficiales y catorce tripulantes del zeppelin. Este, una vez libre de carga, se elevó á grandísima altura, llevando cuatro hombres, pero completamente averiado. Otros dos aparatos fueron vistos en el Sur. El primero aterrizó en Lagarne (Bajos Alpes) y el otro fué visto á las cuatro de la tarde del día 20 por el centro de aviación de Profus. Una sección de combate

echó tras él, perdiéndole de vista á las cinco de la tarde, cuando se alejaba hacia el mar en posición vertical.

Si, como es probable, ese zeppelin no es el encontrado en Montigny, del que no se encontró la envoltura hasta ahora y el resto de la tripulación, los alemanes perdieron el día 20 seis zeppelins.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauen, 21.—Comunicado oficial.—Un submarino alemán, comandado por el teniente capitán Fess, destruyó recientemente en la costa oriental de Inglaterra seis vapores, un velero y dos pesqueros, con un total de 38.000 toneladas de registro bruto, y en verdad, un crucero auxiliar inglés, del tipo del Saturn, cuatro grandes vapores armados ingleses, uno de ellos del aspecto del Norwegian, de 6.327 toneladas, así como un vapor inglés del tipo del Pashawur, de 7.634; además, el bergantín de cuatro palos inglés, probablemente el Camowick, de 2.285, y dos pesqueros ingleses. (T. S. H.)

El hundimiento del «Slava».—Petrogrado, 21.—El almirante Verdensky, ministro de Marina, comunica que el buque de guerra ruso «Slava», no pudiendo seguir á los demás barcos que se replegaban hacia el Norte, fué hundido por su tripulación para cerrar el camino á los buques enemigos.

Transporte yanqui á pique.—Washington, 21.—El transporte americano «Antilles», que regresaba á América, ha sido hundido en la zona de guerra, resultando 67 ahogados.

El hundimiento fué rápido.—Nueva York, 21.—El hundimiento del «Antilles» ha causado honda emoción por ser el primer transporte americano hundido desde la entrada de los Estados Unidos en la guerra. Además, el número de víctimas es el mayor registrado desde el torpedeo del «Lusitania», en que murió un centenar de americanos. El «New York Times» atribuye el elevado número de víctimas á que, como en aquel caso, el barco se hundió rápidamente. Señala también que es la primera vez que es torpedeado un transporte escoltado por navíos americanos, y cuya protección se considera eficazísima por su número y considerable armamento. Todos los oficiales de marina que habla á bordo se salvaron, á excepción de tres.

Submarinos hundidos.—Carnarvon, 21.—El Almirantazgo publica relatos del hundimiento de submarinos por aeronaves costeras mediante cargas explosivas. En un caso, una aeronave dividió un vapor que pedía auxilio. Encontró que había sido torpedeado, pero que aún podía ser remolcado á puerto. La aeronave envió un despacho radiotelegráfico pidiendo auxilio, y el buque pudo llegar á puerto. Al poco rato la escolta aérea dividió la torre del submarino á una distancia de unos ochocientos metros del convoy, maniobrando para lanzar otro disparo. La aeronave bajó y atacó. Arrojó dos bombas, produciéndose una violenta explosión y la destrucción del submarino fué más tarde confirmada. En otro caso, una aeronave dividió la estela de un torpedero. Bajó y siguiéndolo pudo ver por fin la forma de un submarino sumergido. Arrojó sus bombas, y una patrulla de buques armados que acudió pudo comprobar la destrucción también de ese submarino. Otro incidente indica cómo un submarino fué embestido por un buque patrulla, hundiéndose después de haberse producido una violenta explosión. Pudo recogerse uno de los naufragos. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Alemania autoriza se utilicen buques internados.—Buenos Aires, 21.—Comunican de Santiago que el Gobierno chileno ha obtenido el consentimiento de Alemania para utilizar seis vapores alemanes internados. Esperan la autorización de Inglaterra y la de los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El presidente del Parlamento previó.—Petrogrado, 21.—El presidente del Comité ejecutivo de delegados campesinos, Sr. Avksentiev, ha sido nombrado presidente del Parlamento previo por 228 votos.

Disolución de la cuarta Duma.—Petrogrado, 21.—A consecuencia de la convocatoria de las próximas elecciones para la Asamblea constituyente para el 25 del próximo mes, el Gobierno ha ordenado la disolución de la cuarta Duma, declarando terminado el mandato de todos sus miembros.

Evacuación de la isla de Dago.—Petrogrado, 21.—Las tropas rusas evacuaron la isla Dago y empiezan á evacuar esta tarde la ciudad de Hapsal. En las islas Aland reina calma absoluta. (Agencia Radio.)

Nuevo ministro de Agricultura.—Petrogrado, 21.—El vicepresidente de la Junta agrícola socialista revolucionaria, Sr. Masdew, ha sido nombrado ministro de Agricultura, puesto que estuvo reservado desde que se constituyó el nuevo Ministerio Kerensky. (Agencia Radio.)

Empréstito de los Estados Unidos.—Petrogrado, 21.—La decisión del Gobierno yanqui de conceder á Rusia un nuevo empréstito de 250 millones ha causado gran júbilo en esta capital, porque demuestra que el Gobierno yanqui está convencido de que Rusia es capaz de vencer las dificultades actuales. Con este último empréstito ascenderá á 1.625 millones de francos el total de los empréstitos hechos. (Agencia Radio.)

Los ingleses, en una ocasión, organizaron un raid sobre Alemania. Varios hidroaviones se elevaron en el mar del Norte desde las plataformas de buques especiales, y tomaron la dirección de Hamburgo. Pero no fueron á Hamburgo. Detuvieron en Cuxhaven, su antepuerto, junto á la desembocadura del Elba, y arrojaron sus bombas sobre fuertes y torres de guerra. ¿Quién les hubiera impedido volver unos cuantos—pocos—minutos más y llegar hasta la enorme aglomeración hamburguesa, inmenso hormiguero humano, y sembrar en ella la consternación y la muerte? Pero no quisieron hacerlo. Los aviadores combatían sólo contra militares. Y reservaron para la entrada del río, y los fuertes que forman la retaguardia de Heligoland.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DÍA

### Por los funcionarios provinciales y municipales

Se nos remite copia de la instancia que el alcalde de Valencia, cumplimentando un acuerdo de la Corporación, ha dirigido al ministro de Hacienda, en favor de los funcionarios provinciales y municipales. La solicitud no puede ser más razonada. La publicamos íntegra a continuación. Y lo hacemos con verdadero gusto porque coincide con la campaña que en tal sentido sostiene hace tiempo este periódico. Dice así:

«Excmo. Sr.: Don José Martínez Aloy, alcalde presidente del Ayuntamiento de Valencia, cumpliendo acuerdo de la Corporación, a V. E. atenta y respetuosamente expone: que en el impuesto de Utilidades figura un epígrafe especial para la tributación de los sueldos de empleados provinciales y municipales, y la cuantía de esta tributación es superior a la de los empleados del Estado en los sueldos menores de 1.500 pesetas e igual en los sueldos superiores a dicha cuantía.

Si injusta es hoy esta diferencia de tributación en los sueldos menores de 1.500 pesetas, no menor injusticia entraña el hecho de que a los empleados provinciales y municipales se les fije una tarifa especial, cuando debieran estar incluidos en la tarifa de los empleados de Corporaciones y Compañías de todas clases, según el año 1912 el ilustre D. Gumersindo de Azcarate hizo notar al discutirse los presupuestos para 1913, proponiendo la rectificación de ese injusto criterio tributario, proposición que el excelentísimo señor ministro de Hacienda ofreció atender en un proyecto de ley de modificación del impuesto de Utilidades.

Pero transcurrido el tiempo sin que esta promesa fuese cumplida, y al discutirse los presupuestos para 1915, nuevamente presentó el Sr. Azcarate una enmienda reiterando la misma petición, la cual fue retirada en la sesión que celebró el Congreso de los Diputados el 18 de diciembre de 1914, porque el excelentísimo señor ministro de Hacienda, don Gabino Bugallal, ofreció interesar a la Comisión dictaminadora de un proyecto de ley de reforma del impuesto de Utilidades para que atendiera esta aspiración, que consideraba justa. También quedó incumplida esta promesa, y todavía están sufriendo los empleados provinciales y municipales esa especial tributación, que no tiene fundamento de justicia.

Si las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos pueden nombrar y separar libremente a sus empleados, no teniendo el Estado con ellos más obligaciones que las contraídas con todo ciudadano de ampararles en su derecho cuando es lesionado, ¿por qué no han de ser considerados para la tributación del impuesto de utilidades como empleados de Corporaciones y Compañías particulares?

No puede alegarse que el Estado los considera como empleados de Corporaciones oficiales, pues en tal caso resultaría más agravada la excepción perjudicial de que son víctimas, toda vez que también son Corporaciones las Juntas de Obras de puertos y las Secciones provinciales de Pósitos, y, sin embargo, sus empleados tributan como los de Corporaciones y Compañías particulares; además, debiera servir de recomendación especial para que el Estado procurase amonorar todo lo posible el gravamen de los sueldos de los empleados provinciales y municipales el hecho de que prestan muchos servicios auxiliares de carácter nacional, cuya realización al Estado únicamente incumbe, como son los amillaramientos, repartos y padrones de contribución, quintas, etc., etc., con lo cual logra el Estado importante economía en gastos de personal.

A mayor abundamiento, el excelentísimo señor ministro de Hacienda, en el preámbulo del proyecto de ley de Bases regulando los derechos de las Clases pasivas, publicado en la Gaceta de 3 de octubre de 1916, dijo: «De

dos puntos principales se parte para la implantación del nuevo régimen: uno es la cooperación del Estado a la formación de las pensiones, que, con arreglo a estricta justicia, debiera ser sólo de aquella parte de los sueldos que no constituye propiamente contribución de utilidades; es decir, de la porción en que el descuento de los funcionarios del Estado excede del que cobra a los empleados particulares, y que en principio constituye la suma que el Estado se reserva para la formación de los haberes pasivos.»

Si el Estado cobra a sus empleados mayor tributo de utilidades que a los empleados particulares porque se reserva la diferencia para la formación de los haberes pasivos, ¿qué razón hay para que también cobre esta diferencia, en algunos casos mayor, a los empleados provinciales y municipales que no perciben del Estado haberes pasivos?

Creo que esta consideración es suficiente para que el esclarecido criterio de V. E. reconozca que los empleados provinciales y municipales son víctimas de una arbitrariedad en el impuesto de Utilidades.

Desgraciadamente, antes de ver estos empleados cumplida su justa aspiración se ha agravado su ya precaria situación económica con la enorme carestía de las subsistencias, y encuéntrase hoy en el adictivo trance de no bastarles para el sostenimiento de la familia el sueldo normal, cuya mejora no pueden acordar las Corporaciones a quienes sirven, porque los escasos recursos de que su hacienda dispone han sido mermados notablemente con la paralización de tráfico, que ha reducido los ingresos de los arbitrios municipales.

En tal situación, cuando el Estado se propone aportar algún alivio a sus empleados mientras duren las actuales circunstancias, justo es que atienda también a los empleados provinciales y municipales, procurando cuando menos poner término a la excepción injusta de que son víctimas en la tributación del impuesto de Utilidades, pues con ello se mejorarían sus sueldos con un 7 por 100.

El mismo procedimiento que se siga para la rebaja del descuento a los empleados del Estado puede aplicarse para otorgar igual beneficio a los empleados provinciales y municipales, y al concederlos a éstos se repararía, aunque tardamente, una injusticia.

La merma de ingresos que por ello tendría el Estado puede calcularse en 3.091.662 pesetas aproximadamente; pues resultando de la estadística de la contribución sobre Utilidades en el año 1910 publicada por la Dirección general del ramo que el importe de la tributación correspondiente al epígrafe de los empleados provinciales y municipales fue de 5.300.000 pesetas, al reducir al 5 la tributación del 12 por 100 quedaría rebajada aquella cifra de ingresos a 2.208.330 pesetas. La importancia de esta reducción de ingresos resulta escasa en relación con el importe total del presupuesto; pero aunque pareciera exagerada esta apreciación, no es caso de aquilatar la cuantía cuando se trata de restablecer el criterio de justicia que debe imperar en todas las bases de tributación, y que por desgracia fué olvidado al reformar el impuesto de Utilidades el año 1900.

En méritos a las razones expuestas, y contando en la rectitud de juicio de V. E. y en especial afecto que siempre ha demostrado V. E. por los que han de atender al cotidiano sustento con el producto de su trabajo, Suplico a V. E. se sirva proponer a Su Majestad el Rey (D. G.) que en atención a las actuales circunstancias de carestía de la vida, y con objeto de rectificar el erróneo criterio tributario que hasta ahora se ha seguido, se digne decretar que tributen por el epígrafe segundo de la tarifa primera del impuesto de Utilidades los empleados provinciales y municipales.

Justicia que espera merecer de la rectitud de V. E.—Valencia, 18 de octubre de 1917.—Excelentísimo señor ministro de Hacienda.»

## HAGÉ MEDIO SIGLO

Día 22 de octubre de 1867.—Dicen de Valencia: «Muéstrase el tiempo inconstante, y después de habernos regalado un verano que comenzó prematuramente, haciendo sentir con fuerza sus calores, todavía a fines de octubre sopla un viento Pomiente ardoroso, más de lo que conviene a la salud pública. No es extraño, en vista de ello, que haya bastantes enfermedades, en especial entre las personas delicadas.» (De La Correspondencia de España.)

## UNA ASAMBLEA

### La pesca en las costas portuguesas

Vigo, 21.—En el local de la Cámara de Comercio se ha celebrado una Asamblea de representantes de los interesados en las industrias de la pesca y sus derivados, en todos los puertos de este litoral y de los de la provincia de Huelva, a los cuales preside el ex diputado D. José Tejero.

Se acordó dirigir telegramas al Presidente del Consejo, a los ministros de Marina, de Fomento y de Estado, y a los señores Besada y Urzaiz, comunicándoles las conclusiones aprobadas, que son:

1.ª Pedir al Gobierno que mantenga con toda energía el indiscutible derecho de los españoles a pescar desde tres millas frente a las costas portuguesas, sin conceder vigor ni eficacia a lo dispuesto por Portugal en la ley de junio último, en virtud de la cual se pretende excluir a los españoles del ejercicio de la pesca en aguas que pertenecen al mar libre.

2.ª Ver con disgusto la pasividad del Gobierno ante las reclamaciones formuladas por el apresamiento de vapores españoles pesqueros, pertenecientes a la matrícula de Santa Cristina, en una zona de tres a seis millas, frente a la costa de Algarbe, hecho por cañoneros portugueses, y protestar contra estos atropellos, debiendo exigirse indemnización.

3.ª Solicitar del Gobierno que otorgue turnos de preferencia, en la concesión de fletes reducidos, para el abastecimiento de carbón a los vapores pesqueros y fábricas de conservas de pescados.

4.ª Solicitar que por el Gobierno se adopte una disposición que evite el fraude en la calidad de los carbones, a semejanza de la ley que castiga el fraude de los superfostatos, y establezca la tasa en el precio del carbón en boca de mina, para evitar el hecho escandaloso de que los carbones asturianos se vendan al cuádruple precio que los mejores carbones ingleses.

5.ª Que para evitar la impunidad en la venta y en el empleo de explosivos para la pesca, cada vapor lleve, con el carácter de vigilantes, dos tripulantes de otros buques similares y se proceda al nombramiento de un juez especial para entender en estos asuntos.

6.ª Necesidad de dotar suficientemente los organismos de protección y fomento de la industria pesquera.

Presidió la Asamblea el ingeniero D. José Barreras, vocal de la Junta Consultiva de Pesca y Navegación.

## Abonos especiales

### ANDALUCÍA

El «Reina Victoria Eugenia».—¿Alemanes a bordo?—Cádiz, 22.—Ayer se recibió un radiograma del transatlántico «Reina Victoria Eugenia», que viene de Buenos Aires, diciendo que llegará a Cádiz hoy al amanecer. Esta mañana, a las cuatro, otro radiograma del capitán del mismo transatlántico daba cuenta de que, hallándose el buque cerca de Cádiz, le ordenó un crucero inglés que marchase a Gibraltar para reconocimiento. Se espera que el «Reina Victoria Eugenia» estará en Cádiz al amanecer. Las autoridades inglesas buscan a bordo del transatlántico español a algunos alemanes, entre ellos el conde de Luxemburg. Cuando el transatlántico «Reina Victoria Eugenia» salió de Buenos Aires para la Península fué detenido a la altura de las islas Maldonadas por un crucero inglés, que lo tuvo parado durante diez y nueve horas.

debido esperar para presentarnos a mi hijo. —Habéis hecho bien en traerle... ¿Dónde está?

—Aquí, señora—dijo Leopoldo haciendo un violento esfuerzo para hablar.—Vengo a manifestaros cuán grande es mi alegría al tener la inestimable satisfacción de obtener el honor de conoceros, y lo mucho que bendigo a la Providencia, que ha querido traerme cerca de la señorita Clara Gervais, a quien creía perdida definitivamente para mí.

La joven tomó la palabra. —Clara Gervais no existe, caballero—dijo con sonrisa a la vez irónica y triste.—Hoy se llama Juana-Maria de Rhodé. La casualidad hace a veces cosas singulares. No podía yo pensar que esta casualidad nos colocaría algún día frente a frente en circunstancias como las que nos rodean. Leopoldo hacía esfuerzos sobrehumanos para conservar su aplomo, porque las últimas frases de Clara le desconcertaron completamente.

—Oh, señorita, señorita!—exclamó al fin con energía.—¡Olvidad lo pasado! ¡Dicen que culpa confesada está medio perdonada! ¡Yo la confieso! ¡Me he portado como un pijo, como un canalla!... ¡Olvidadlo, señorita Clara!

XXXI

Tras un momento de silencio, Clara dijo con voz débil: —Ya os he dicho, caballero, que consentía en olvidar lo pasado y que estaba dispuesta a...

La detención fué por creer que entre los pasajeros del buque figuraba un ex ministro alemán, al que deseaban detener.

## CASTILLA LA VIEJA

Después de una catástrofe.—Santander, 22. En el hospital de San Rafael ha fallecido el maquinista Ramón del Río, que conducía el tren del Cantabrico en el reciente choque de trenes de Boo.

## NITRÓGENO

I 2 VATIO

Fábrica: Cortes, 397. — BARCELONA

## CATALUNA

Asamblea de veterinarios.—Barcelona, 22.—La recepción celebrada en el Colegio oficial de Veterinarios, en honor de los delegados de los demás Colegios de España y personalidades que asistieron a la sesión inaugural de la Asamblea, fué muy notable. Ocupó la presidencia el arzobispo de Tarragona, pronunciando un elocuente discurso, que fué muy aplaudido. Poco antes de terminar se supió la noticia de haber fallecido D. Antonio Tardé, presidente del Colegio, por lo cual se acordó levantar la sesión y suspender los actos anunciados para esta tarde, con motivo de la Asamblea, por ser la hora en que se celebrará el entierro.

—Esta mañana se procedió al nombramiento y constitución de la Mesa definitiva, bajo la presidencia de D. Cayetano López. Fueron designadas las personalidades de la veterinaria, y presidente D. Demetrio Galán. El secretario dió lectura del resultado de la votación. El Sr. Galán agradeció la elección y ocupó la presidencia. El Sr. Molina, también en breves palabras, elogió a los nombrados, y seguidamente se dió lectura y empezó a discusión del tema primero, del que es ponente el Sr. Bordón y Ordax, de Madrid. Intervinieron en la discusión varios asambleístas, y fué aprobado el tema. A la una de la tarde se levantó la sesión. El presidente, Sr. Galán, dijo que la sesión de esta tarde quedaba suspendida para que los asambleístas pudiesen asistir al entierro del presidente del Colegio. A las nueve de la noche se celebró una función de gala en honor de los asambleístas.

La Junta de defensa.—Dícese que la Junta de defensa de las armas y Cuerpos de la guarnición se han reunido para designar a las personas que han de entregar un mensaje al Rey, que se acordó dirigir en la Asamblea celebrada por la Junta en los últimos días del mes pasado.

El Sr. Zulueta.—Se insiste en los círculos políticos en que el diputado D. José Zulueta no está conforme con su jefe político, con Melquíades Álvarez, y que ha anunciado su separación del reformismo para declararse independiente. El Sr. Zulueta saldrá el jueves próximo para Madrid, a fin de asistir a la asamblea de parlamentarios. La noche antes dará la referencia anunciada, en la Sociedad Amigos de Francia, sobre el tema «Necesidad de que España mantenga relaciones íntimas con los países aliados».

Prádoles de viaje.—El arzobispo de Tarragona, que marchó esta mañana para Roma, ha sido invitado a visitar el frente de guerra a su paso por Francia.

—Se encuentra en esta ciudad, de paso para Roma, el obispo de Córdoba.

—El arzobispo de Tarragona ha sido despedido por los asambleístas veterinarios, que en gran número acudieron a la estación.

Conferencia de Cambó.—Definitivamente, mañana a las diez de la noche dará el señor Cambó en el salón de actos del Centro autonómico de dependientes una conferencia sobre la actualidad política.

Náufragos.—Ha llegado a este puerto un vapor inglés conduciendo a la tripulación de otro de la misma nacionalidad, con el cual chocó anoche por llevar las luces apagadas. A consecuencia del encorruzamiento, uno de los vapores se hundió, pudiendo salvar el otro a los tripulantes.

Crisis industrial.—Dícese de Sabadell que dentro de pocos días aumentará el paro en los establecimientos fabriles. La crisis industrial se va agudizando en aquella comarca, como en otras de Cataluña.

Protestas.—De varios Ayuntamientos de la

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 26 del corriente octubre de Barcelona; el 27, de Valencia; el 29, de Almería; el 30, de Málaga, y el 1.º de noviembre de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende, informes: Paseo de los Pontones, 2. Oñeinas.

**Mentocorina Darw**  
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,30

**TONICO POLIVALENTE**  
VIFINA-HÖHR  
SOLUCION NUCLEO YODO METILARSL  
NADA DE HIERRO Y CAL  
EN SUERO MARINO  
EN INYECCIONES Y EN GOTAS  
ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA  
LABORATORIO DE ESTERILIZACION  
J. HÖHR.-CA DIZ

PAROS.—Los mejores y más baratos «EL TRUST».—Mayor, 24. tienda.

**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda cantidad sin temor a consecuencias desagradables, sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del D. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Extrañero  
Precio: 12 pesetas de 80 cápsulas y 7,50 pesetas 1/2 caja de 36 cápsulas.  
Deposito Central: Labor. D. DESCHAMP, 7, Rue Jadin, París.  
P.º y G.º en todas las Farmacias y Droguerías.

provincia se reciben noticias de haber resultado protestar del acuerdo de la Diputación resolviendo el Cuerpo de mozos de escuadra.

Revista comercial.—Durante la anterior semana, el mercado se ha presentado muy animado respecto a varios artículos llegados por mar y por tierra. Esto no obstante, las cotizaciones han continuado altas.

Han llegado cuatro vapores daneses cargados con seiscientos toneladas de bacalao; pero por un fenómeno que no tiene explicación satisfactoria, dicho artículo no ha bajado un céntimo y continúa cotizándose a precios imposibles. Han vuelto a subir los precios en los artículos indispensables para la vida y para la industria. En los aceites, el mercado está paralizado. Se han hecho pocas operaciones, y han llegado algunos vagones de Andalucía y de la región. Cafés, precios sostenidos. Han llegado 3.225 sacos de Centro América. Trigo, mercado animado. Precios firmes. Durante la pasada semana han llegado 461 vagones. Algodón. Han llegado 13.200 balas y se han dado al consumo 9.320. Cueros, precios firmes. Han llegado de América algunas partidas. Carbón. La situación del mercado va mejorando algo, aunque dista muchísimo de la normal. Esta semana han llegado 13.500 toneladas de Asturias.

maron el carruaje que debía conducirlos a París.

Pasaron cuatro días. Leopoldo iba diariamente a presentar a su futura suegra sus respetuosos homenajes y ofrecer flores a su prometida.

Joubert, después de haber hecho sus invitaciones para la firma del contrato, había enviado a los periódicos un suelto diciendo que el hijo del opulento y conde director del gabinete de negocios de la calle Geoffroy-Marie iba a contraer matrimonio con la encantadora señorita Juana-Maria de Rhodé, que le aportaba en dote una fortuna de tres millones y medio de francos.

La comida del contrato debía ser preparada en la misma quinta por el tondista de Creteil. Se compondría la comida de veinte cubiertos.

Plácido, encantado del giro que habían tomado las cosas, estaba sentado en su despacho haciendo cálculos. El hijo telefónico que ponía su gabinete en comunicación con el de su principal empleado dejó oír la señal de aviso, seguida inmediatamente de estas palabras:

—La señora Luciana Bernier está aquí y quiere veros.

Joubert sintió un estremecimiento de inquietud. —¿Qué diablos querrá?—se preguntó. —Recibiéndola lo sabremos.

Cerró sus libros de registro y fué a abrir la puerta. Su antigua cómplice entró con ademán tranquilo, elegantemente vestida, seductora y con la sonrisa en los labios.

(118) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Plácido volvía de casa del señor David.

El notario, advertido de que la firma del contrato tendría efecto en el campo, ocho días después, había aceptado la comida que precedería a la firma del contrato.

Durante el trayecto de París a las islas de Santa Catalina, la conversación entre Plácido y Leopoldo fué muy poco animada.

Padre e hijo se apearon del coche cerca del puentecillo que ponía en comunicación las islas con la tierra firme, y dieron al cochero la orden de esperar.

—¿Adónde diablos me llevas?—preguntó Leopoldo.

—A las islas de Santa Catalina. El joven hizo una mueca horrible. Precisamente las islas de Santa Catalina le traían al pensamiento los más desagradables recuerdos.

En el momento de pasar por delante de la Villa de los Alamos, que ya conocen nuestros lectores, sacó Leopoldo con presteza el pañuelo del bolsillo y procuró cubrirse el rostro. Dos mujeres acababan de aparecer en el peristilo: Juana, la dueña de la casa, y su amiga Luciana Bernier. Luciana le reconoció, lo mismo que a su padre, y dejó oír una carcajada burlesca. Al oír aquella risa levantó Plácido la cabeza, miró y reconoció a aquella cuya complicity había comprado para perder a Clara. Frunció el ceño; pero aparentando no conocerla, prosiguió su camino.

No tardaron en llegar a la casa que habitaban la ciega y su hija. La vejeja estaba atrebierta. Plácido le empujó y entró en el jardín. Leopoldo, que se había puesto muy pálido, entró tras él. Ambos llegaron al vestíbulo.

Josefina los había visto desde la ventana, y salió a su encuentro.

—Anunciádnos a las señoras—le dijo Joubert.

Josefina volvió y condujo a los dos visitantes al salón, donde se hallaron en presencia de la ciega y de su hija. Clara contestó con un leve movimiento de cabeza al saludo profundo de Leopoldo.

La señorita de Rhodé, medio acostada en una mecedora, parecía muy abatida.

—¿Os sentís mal, señora?—le preguntó Plácido acercándose a ella y estrechándole la mano.

—Un poco molesta—contestó.—Son las consecuencias del terrible e inexplicable accidente que sufrí ayer.

—Siento haber venido hoy. Hubiera

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Paréntesis electoral

Hoy ha comenzado el período electoral en toda España. Ello quiere decir que se abre también una tregua en esas inquietudes que se han producido en el país en los últimos días y que intencionadamente se han procurado agravar en los últimos días.

La campaña política con motivo de las elecciones municipales próximas servirá de entretenimiento a los corrotos políticos, y aun de apasionamiento, si no a la masa general, al menos a los diversos partidos militantes. Así, pues, durante unos días la curiosidad del público, ávido siempre de noticias sensacionales aunque en realidad no le interesen, se ocupará de discutir las candidaturas y de comentar las peripecias electorales.

La casualidad ha traído el mejor sedante para las nerviosidades de estos días. Porque para la política al uso, la disputa de cargos, ya sean concejales, ya de otra índole cualquiera, es lo que sigue gustando más en nuestro país, como sigue tomando incremento la afición a los toros. La opinión, como veleta que gira a todos los vientos, ahora dará de lado a las otras cuestiones, que no le han preocupado pero que le han entretenido, porque unas elecciones es lo más divertido y pintoresco que todavía nos queda.

Veinte días durará el período electoral en que ahora entramos. Es bastante tiempo para que cuando finalice nadie se acuerde ya de lo pasado y busque el público emociones nuevas con hechos nuevos.

Con corridas dos veces por semana y unas elecciones cada mes, el pueblo español se cansa por satisfecho y no pensaría ni en el problema de las subsistencias, que es el que más le afecta, ni en esas diversas cuestiones que se suscitán y a las que se les da tanta importancia a nombre de la llamada opinión pública.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 23 de octubre de 1917. — Sale el Sol a las 6.18. Pónese a las 5.10.

Santos del día.—Santos Ignacio, Severino, Román y Benito, obispos; Domicio, presbítero, y Juan Capistrano, confesores; Pedro Pascasio, obispo de Jaén; Teodoro, presbítero, y Servando y Germán, mártires, y Santa Cándida, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Atocha, 60), y empieza solemne novena a San Rafael; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Jover; novena, preces y reserva.

En San José termina la novena a Santa Teresa, y será orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, D. Eugenio Redondo.

En Santa Cruz, por la tarde, a las cinco y media, empieza novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando D. Francisco Ferrer.

En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora de Valvanera y serán oradores en la misa, a las diez, D. Antonio Torroba, y por la tarde, a las seis, D. Domingo Blázquez Majarín.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, a su titular, y predicará sólo por la tarde, a las cinco y media, el padre Eusebio Sacristán.

En la de la Consolación, ídem ídem, el padre Bonifacio Hompanera.

En Cañizares, ídem ídem, a Nuestra Señora del Rosario, a las seis, P. Manuel Sanz.

En San Luis, ídem ídem, a Nuestra Señora de Covadonga, D. Donatillo Fernández.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo) termina el triduo a San Rafael, y predicará por la tarde, a las cuatro y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Portugueses sigue la novena, siendo orador por la tarde, a las cinco y media, don Ángel Pastor.

En San Millán, ídem ídem, a San Judas, a las seis, D. Domiciano Gracia.

La misa y Oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Esperanza.—Adoración nocturna. Turis: San Pedro y San Pablo.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)  
Sufrá champagne preferida en todo el mundo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de octubre de 1867.—Anteayer se verificó en la iglesia de la Concepción Jerónima el solemne acto de profesor dos jóvenes religiosos, preparándose al efecto, frente a la reja del coro, un tablado de dos varas de altura. Después de la misa mayor, y al verificarse la ceremonia de la imposición de los vejes, se hundió el tablado, con cien personas afortunadamente no ocurrió desgracia alguna, sino ligeras contusiones, rozaduras y el daño que es consiguiente. (De La Correspondencia de España.)

LECHE CONDENSADA  
La mejor. «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO

Se extiende el buen tiempo por toda la Península, habiéndose elevado considerablemente la temperatura.

Los vientos soplan flojos y de rumbo vario. Tiempo probable para las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 711,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 20,3. Ídem mínima, 6,4. Dirección del viento, Este. Recorrido total, 119 kilómetros. Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

## ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

## CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey: El general Echagüe, conde del Serrallo, que mañana hará entrega de la capitania general al ex ministro D. Angel Aznar; el general Barraquer, que el miércoles saldrá para Barcelona a encargarse del mando de aquella región; el general D. Luis Fadrich, que va a Sevilla a tomar el mando de una división; los generales Milans, Chacón, Aranzaz, Mayorga y Vigné; el coronel D. Antonio Dabán, los comandantes D. Acacio Moscoso y D. Cayetano Reina, el inspector de segunda de Sanidad militar D. Eliseo Muro, que va destinado a Valencia; el capitán de navío D. Saturnino Montojo, el comandante de Inválidos D. José Bartomeo y el alumno de Infantería D. Rafael Alcántara Piñeiro.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de Cámara de S. M. D. Francisco Gómez Arriño.

En la iglesia del Buen Suceso y en todas las de Patronato Real se verificarán mañana, a las once, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del marqués de Borja.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA  
LAS PERVERSAS, 3,50 pts. Sociedad Gral. Publicaciones, Ferraz, 21, y prates. librerías.

## EN LOS MINISTERIOS

**ESTADO**  
Nuevos cónsules.—Se ha concedido el *Regium Exequatur* a los Sres. D. Anselmo Escófet, cónsul del Uruguay en Barcelona; don Manuel García del Moral, cónsul de Suecia en Valencia; Mr. Louis G. Dreyfus, cónsul de los Estados Unidos de América en Málaga.

**FOMENTO**  
Toma de posesión.—A las once de la mañana ha tomado posesión de la Dirección general de Agricultura D. Antonio Santacruz y Garcés de Marcella. Para hacer entrega de la Dirección acudió el director saliente y actual comisario de Subsistencias, conde de Colombi, quien hizo la presentación del alto personal al nuevo director, y con este motivo se cambiaron cariñosas frases, en las que el conde de Colombi hizo resaltar los méritos del Sr. Santacruz.

**Seguros agrícolas.**—Ha manifestado el ministro de Fomento que ya tenía completas las peticiones para la conferencia de delegados sociales del Seguro agrícola, cuyo acto inaugural se celebrará el día 24, a las cuatro de la tarde, en la Academia de Jurisprudencia. Asistirán unos cuarenta delegados.

**Los naranjeros.**—Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de exportadores de naranja de la región levantina, para hablarle de los trabajos para la reorganización de los transportes de la naranja.

**INSTRUCCION PUBLICA**  
Las oposiciones restringidas.—Disponiendo que se apruebe el expediente de oposiciones restringidas a las plazas de 3.000 pesetas y que se ascienda a doña Eusebia Zalama, a doña Dolores Martín y a doña Francisca Pulido; de 2.000 pesetas, a doña María Ciscar, doña Laura Guerra, doña Enriqueta Ortega, doña Africa Ramírez, doña Aurora Rodríguez, doña Antonia Pastor, doña Celia del Río, doña Maximiana Alonso y doña María Teresa Díaz.

**Institutos.**—Se nombra el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Soria y su agregada de Baeza.

Presidente, D. José Joaquín Herrero; vocales: D. José Moreno Carbonero, D. Francisco Maura y Montaner, D. José Moreno Taulera y D. Natalio Carmona.

—Ídem ídem, a la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de Castellón.

Presidente, barón de la Vega de Hoz; vocales: D. Antonio Blázquez, D. José Esteban y Gómez, D. Marcos Martín y D. José Fernández Amador de los Ríos.

—Se nombran ayudantes de Letras y Dibujo, respectivamente, del Instituto de Oviedo a D. Eduardo Corredor Arana y a D. Augusto Juñquera.

**Archivos.**—Disponiendo la inscripción en el Registro de la Propiedad intelectual de la obra «Cuaderno para Análisis gramatical», de que es autor el profesor de la Escuela Central de Comercio D. Baldomero Noguerol.

El Sr. Cierza.—El ex ministro D. Juan de la Cierva ha conferenciado con el Sr. Andradé para tratar de introducir algunas mejoras en el Museo de Arte Moderno.

**JEBA** Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

NUEVOS EDILES

Andan revueltas todas las agrupaciones políticas, que son incontables, buscando nombres y barajándolos para encontrar los más apropiados a la renovación de cargos concejales que se acerca. Y en estos momentos se ofrece a la consideración del observador un ejemplo verdaderamente elocuente de lo que en este bajo mundo vienen en definitiva ser las sinceridades humanas. En todo tiempo el cargo de concejal suele mirarse como un cargo despreciable. ¿Yo, concejal? Primero guardia de Orden público, hemos escuchado infinidad de veces de labios que parecían ser intérpretes de sentimientos reales y verdaderos. Pero llegado el momento preliminar de la elección, cuando se apura el trance de escoger nombres, nos encontramos con que la mayoría de aquellos que antes se estremecían de ira ante la posibilidad de verse investidos con la concejalía, como si les hubiesen dicho algo feo, piensan para sus adentros: Bueno, y ¿por qué no?—Esto es lo cierto. Meses antes de las elecciones faltan voluntarios y sobran cargos. Días antes sobran hombres y faltan cargos. Y es porque yo no sé lo que tiene el Ayuntamiento, pero hablando todo el mundo mal de él son pocos los que no quieren ir si se les ofrece una elección en buenas condiciones. Acaso sea yo, en Madrid, actualmente, la única persona capaz de negarse a un ofrecimiento para figurar en candidatura. ¿Por qué? Por no reunir las condiciones legales. No llevo dos años en Madrid. De otro modo acaso me decidiese.—VERITAS.

eran hombres de honor a quienes había confiado sus poderes el Arma de Infantería, poderes sancionados por el excelentísimo señor capitán general del distrito, y no era posible que tirasen su honor por el suelo.

La detención de la Junta provocó una gran efervescencia en la guarnición de Barcelona, y toda unida decidió que aquella Junta fuese puesta en libertad, comunicando esta decisión a las demás provincias, que se adhirió. En estos momentos fue cuando llegó el general Marina a tomar posesión de la Capitania general, ignorando lo aquí expuesto, de todo lo cual fue informado.

Todos conocemos lo que pasó el día 1.º de junio, y que el general Marina, dando una prueba de su amor a la Patria y al Ejército, ordenó que pasasen a sus domicilios los detenidos en Montjuich; es más, consiguió del Gobierno de S. M. la libertad y posesión en sus cuartos de los arrestados, y que el reglamento de nuestra Unión fuese oficiosamente reconocido por el Gobierno. Esto es, que podíamos actuar con plena legalidad, que era a lo que aspirábamos, lo que deseábamos, para que el Arma de Infantería llegase a ser el Arma que la Nación necesitaba para su engrandecimiento, con buena organización y elementos de combate.

Estando la Junta detenida en Montjuich salí a saludarles y les hice presente que si tenían calma, en un plazo corto, muy corto, saldrían en libertad sin haber tenido que efectuar actos de fuerza para ello. Hubo dos tendencias; una que querían salir a todo trance porque sabían la fuerza con que contaban; otra de esperar para no tener que acudir a la fuerza y mantener así el Arma dentro de la mayor disciplina. Triunfó esta segunda tendencia. Desde ese día, y después de lo que había pasado en Capitania general ante el señor general Allau, me convencí de que en la Junta había dos tendencias razón por la cual no había verdadera unión entre sus miembros y esa desunión daría sus frutos en las gestiones que se les encomendasen. Esas dos tendencias estaban representadas por los que fueron enérgicos en momentos decisivos la una, y la otra por los que fueron débiles. Se puede ser un brillante oficial ó jefe y no tener las condiciones que son necesarias para figurar en la Junta Superior del Arma, porque éstas deben ser excepcionales y mucho más en momentos críticos. Esa desunión, da ya sus frutos en muchas de las gestiones que la Junta superior ha efectuado, como lo demuestra, si examinamos todo lo que ha dicho el Arma ó ha puesto a su votación.

Publicaron su célebre manifiesto magníficamente escrito; pero ese manifiesto va dirigido al Arma y a la Nación y da origen a que vean en nosotros, a los redentores, los que van a hacer una España nueva, y eso es meternos en política buscándola, y esa no es nuestra obligación. Los hechos han demostrado que la Junta ha llamado a la Nación, pero no ha sabido dirigir y es lógico, porque para gobernar la casa ajena debe saber gobernar la propia.

Trata de residenciar a algunos generales por hechos pasados ó tal vez presentes y esa misma Junta nos dice, y aprueba el Arma, que nosotros no debemos ser residencia; los nada más que por los del mismo empleo.

La escala de reserva se adhirió en Barcelona a sus compañeros de la activa en los días de verdadero compromiso, y la Junta superior, para aceptarlos, en vez de dirigirse al Arma, hace que ellos se reúnan en Juntas, para darles una fuerza que no debieron tener. Hoy esas Juntas se han portado con honor pidiendo su incorporación a nuestra Unión, y han sido aceptadas.

Con el afán de recuperar dentro de la Junta un prestigio, y celoso tal vez, por conferencias que con elevadas personalidades habían celebrado individuos de la Junta, empiezan conferencias políticas, que nunca debieron celebrarse porque barrena nuestro reglamento. La celebrada con el gobernador civil, Sr. Matos, tiene muchas nebulosidades. Defender el error no es correcto; reconocerlo eleva siempre; por eso nosotros, que queremos dar ejemplo de moralidad, debemos atenernos en todos nuestros asuntos al cumplimiento exacto de sostener lo justo, pero nunca lo injusto.

Los manifiestos que, dirigidos a cada uno de los asambleístas, se repartieron en la Casa Ayuntamiento provocaron un reto enérgico dirigido al Gobierno y una baja en nuestros valores. La Junta debió residenciar ante el Arma al que se había dirigido a hombres políticos que militan en diferentes partidos, que han tenido ocasión de procurar regenerarnos y no lo han efectuado.

Se celebran conferencias con hombres políticos, algunos de los cuales militan en partidos avanzados, y en esas conferencias llevamos las de perder. Dicen que no pueden alejarse de recibir a esos hombres políticos, y eso es olvidar nuestro reglamento, porque al presentarse cualquier político a conferenciar, debió decirse: «No soy más que una unidad de los miles que forman mi Arma; exponga usted por escrito su objeto, le someteré a votación, y si el número dice que sí, su idea será aceptada.» Si esto se hubiese hecho no hubiera pasado lo del gobernador, Sr. Matos, y pocos hombres políticos se hubieran acercado, y entonces la actividad de la Junta se hubiese empleado en asuntos de interés para la Patria y el Arma, y tal vez este movimiento del 13 de agosto no hubiera sido posible, porque en ese movimiento los políticos engañaban al pueblo haciendo creer que el Ejército estaba a su lado.

Se nos habla de que no hagamos caso de anónimos, y esa misma Junta nos dice que ella misma los ha recibido; que nos persiguen; que tratan de desunirnos. Si lo que recibe son anónimos, deben dar ejemplo despreciándolos; si no lo son, deben exponerlos para que tenga conocimiento el Arma. Claridad, siempre claridad es lo que debe presidir en todos los actos de una Junta que el Arma ha elegido, y que no tiene facultades para

mandar, porque entre nosotros lo que manda es el número.

Se prescinde de nuestras autoridades superiores casi en todos los asuntos; se critica y murmura de nuestros generales, con razón ó sin ella, y no se les residencia como deben ser residenciados, con pruebas presentadas a los del mismo empleo, que son los únicos llamados a juzgarlos, y estamos dando así un constante ejemplo de indisciplina y exponiendo a todos los empleos a que sean residenciados por sus inferiores; es decir, a destruir el Ejército.

Se ha reunido la Asamblea sin pedir autorización al Arma. En esta Asamblea, larga y laboriosa, aparecen cinco deliberaciones reservadas, que no se someten al Arma, y en ella no se habla nada de material, acuartelamientos, polígonos de tiro, etc., en fin de todo lo que nos interesa, de todo lo que es hacer Ejército. En cambio, discuten y se aprueba que los conetas de órdenes y ayudantes de batallón sean plazas montadas.

Esta Asamblea decidió dirigir cartas a los presidentes de las Cámaras y jefes de minoría, haciendo constar que quiere que la ley se cumpla, y olvida que con fecha 28 de agosto, la Junta superior decide y pide al excelentísimo señor capitán general que no pasen a la jurisdicción ordinaria los procesos que instruye la de Guerra. Es más; el decidido empeño de meterse en asuntos políticos, con razón ó sin razón, ha entubiado las relaciones de nuestra Junta con la de otras Armas.

Otro de los acuerdos de la Asamblea es la creación de una Junta Superior, compuesta de 13 miembros sin distinción de categorías. Esto es barrear el reglamento, porque la base de nuestra Unión es que todos los empleos estén representados, porque así se obtiene más frutos; los conocimientos que la juventud trae dan más resultado si se les quita la vehemencia, y eso únicamente puede hacerlo el que tiene experiencia, y esa se adquiere con los años, y radica por lo tanto en los que tienen mayor empleo.

Nuestro reglamento está aprobado; a él debemos atenernos. Debemos olvidar los errores hasta hoy cometidos y ponernos dentro de la más estricta subordinación y disciplina para que la Infantería llegue a ser lo que todos deseamos.

Adheridos nuestros generales y pudiendo ellos militar en partidos políticos y ocupar puestos en el Gobierno de la Nación, ellos son los llamados a hacer Patria y Ejército. Unidos, pero muy unidos nosotros, nuestra misión será entonces clara, muy clara, y llegaremos a la regeneración que todos deseamos.

Para ello debe formarse pronto, muy pronto, la Junta Superior del Arma, compuesta de los 13 miembros que la Asamblea pide, y debe estar formada por un coronel, dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, cuatro capitanes y dos tenientes, que deben ser votados y elegidos por los que figuren en sus escalas respectivas. Así se formará una Junta Superior en que figurarán los prestigios del Arma, que es lo que necesitamos.

No es afán de censurar lo que motiva este escrito; es mi amor al Arma a que pertenezco y mi deseo de que estemos unidos como debemos estarlo; como caballeros que hacen honor a su firma y a la palabra empeñada. Así haremos Patria y Ejército.

Barcelona, octubre de 1917.—Leoncio Moratino, coronel de Infantería.»

## VIDA DEPORTIVA

Foot-ball.

En el campo del Athletic jugó ayer el Club con el Athletic de Bilbao, venciendo los madrileños por cinco goals a uno.

El partido, que era por invitación, fué presenciado por numeroso público.

Carreras de caballos.

Con aristocrática concurrencia se ha celebrado ayer en el Hipódromo de la Castellana la inauguración de la reunión de otoño. La Familia Real se encontraba en el Hipódromo antes de comenzar la primera carrera.

Era esta el premio Cansado (militar). La corrieron «La Velázquez» y «Le Mellah», llegando primero «La Velázquez», montada por Adolfo Botín, que cubrió los 2.200 metros de recorrido en 2 minutos 29 segundos 4/5.

La segunda carrera, premio Precoc, se la disputaron «Chaps», del duque de Toledo, que llegó en primer lugar, y «Jacardínack», del marqués de Valderas, que llegó a continuación.

Tiempo empleado en recorrer los 1.000 metros, de distancia, 1 minuto 8 segundos 4/5.

La tercera carrera, premio Bizantina (a reclamar) se la disputaron once caballos. Ganó el primer premio, que importaba 2.000 pesetas, «Skunco», del barón de Velasco.

El segundo premio, que eran 300 fué para «Pere la Victoire», del marqués de San Miguel.

Tiempo invertido en recorrer los 1.600 metros, 1 minuto 4 segundos 4/5.

En la cuarta carrera, con una distancia de 1.000 metros, y que era el premio Cibeles, corrieron 13 caballos. Llegó primero «Royal Bang», propiedad del conde de la Cigera. El segundo lugar lo ocupó «Gagerie», de D. Manuel Oyarzábal.

Tiempo, 1 minuto 2 segundos 2/5.

La quinta y última carrera fué el «Omniunum» de Madrid, en el que se disputaban 25.000 pesetas de premios.

El primero de éstos, que importaba 20.000, fué para «Eglamour», propiedad de Cohn; el segundo, que era de 3.000 pesetas, fué para «Agant' Aco», del marqués de Villamejor, y el tercero, que era de 2.000, para «Brunor», de D. Manuel de Oyarzábal.

En esta carrera, que resultó muy animada e interesante, empleó el ganador en correr los 2.400 metros de distancia 2 minutos 39 segundos 1/5.

El desfile resultó brillantísimo.—S. de L.

CASA DE LA VILLA

Dos concursos.—En el último número del Boletín del Ayuntamiento se anunciaron dos concursos para proveer, respectivamente, las plazas de rector del Colegio de San Ildefonso y profesor dentista del de Nuestra Señora de la Paloma...

El plazo de admisión de solicitudes para ambos concursos termina el día 10 del próximo mes de noviembre.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el día 22 de octubre de 1917.—Existencia en fábrica a las seis de la mañana, 1.769 toneladas...

Ayer, día 21, llegaron 20 vagones (377 toneladas), que se devolvieron vacíos en el mismo día a la Compañía del Norte.

Hoy (nueve mañana), aún no ha llegado nada al apartadero.

Ayer domingo no hubo facturaciones en Asturias para esta Fábrica del Gas.

Sesión extraordinaria.—A las nueve y media comienza la sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde.

El Sr. Pérez Chozas hace notar su duda de si el Ayuntamiento puede celebrar un contrato con las Compañías de electricidad...

El Sr. Prado Palacio dice que si lo que se propone el Sr. Pérez Chozas es consumir un turno en contra, a lo que éste declara que no es ese su objeto.

El Sr. Herrero hace constar que hasta ahora no se ha presentado reclamación ninguna por la Compañía del Gas.

El Sr. Morayta estima que por falta de tiempo no conocen los concejales el dictamen puesto a discusión y, por tanto, debe aplazarse el debate.

El Sr. Prado Palacio dice que hace ocho días tienen todos los ediles en su poder el dictamen impreso, tiempo suficiente para haber estudiado asunto tan importante como éste.

El Sr. Morayta insiste en que los concejales, en su mayoría, no conocen el asunto.

El Sr. Prado Palacio propone que se discuta tan sólo la totalidad del proyecto, dejando para la sesión ordinaria próxima la votación definitiva.

El Sr. Morayta se muestra conforme con la idea del alcalde.

El Sr. Antón presta también su conformidad.

El Sr. Niembro opina que o no han de discutir los concejales con conocimiento del asunto, o se perderá el tiempo discutiendo una cosa sobre la que no ha de recuir votación.

Hace algunas aclaraciones, poniendo de relieve las ventajas que habrían de obtenerse con la aprobación del dictamen.

Insiste el Sr. Antón en que no debe recar hoy acuerdo alguno, añadiendo que debe preceder un informe de los letrados consistoriales.

El Sr. Garrido dice que puesto que el dictamen trae las firmas de representantes de todas las minorías, era de suponer que todos los concejales tuvieran conocimiento de lo que se trataba.

Consume el primer turno en contra, contestándole, el Sr. Herrero, en nombre de la Comisión.

El Sr. Gavilán consume el segundo turno en contra, oponiéndose a que el Ayuntamiento haga un nuevo contrato por veinte años. Dice que puesto que se trata de acometer el problema del alumbrado de Madrid, se debe ir a un concurso libre o a la municipalización...

El Sr. Prado Palacio hace algunas aclaraciones, justificando la actitud de la Comisión al presentar el asunto en la forma en que lo hace.

El Sr. Noguera manifiesta que la Comisión, al tratar con las Compañías de electricidad, se ha encontrado con que éstas exigen que el contrato se hiciera por doce años.

Afirma que la Comisión ha sido asesorada por los técnicos municipales.

Rectifica el Sr. Gavilán haciendo notar que es preciso hacer economías en el costo del carbón, puesto que se corre el peligro de tener que llegar a la tasa del gasto de combustible.

El Sr. Niembro dice que es obligación de los concejales cuidar de que esté asegurado el alumbrado de Madrid, y aboga por la aprobación del dictamen, con lo que el Ayuntamiento tendría una economía de 15.000 pesetas mensuales.

Después de varias rectificaciones se levanta la sesión, que continuará el miércoles a las diez y media de la mañana.

El general Marina y la guarnición

Después de recibir el Consejo Supremo, recibió el ministro de la Guerra a Comisiones de la guarnición, presididas por el capitán general de la región.

El general Echagüe hizo la presentación oficial, a la cual contestó el general Marina emocionado, recordando que aquél había sido su primer capitán, y que otras veces había sido él, como capitán general, el que había presidido en las presentaciones a los representantes de la guarnición.

Había luego con los asistentes al acto confidencialmente, diciéndoles que debían trabajar todos—refiriéndose a asuntos de actualidad—por el bien de la patria, del Ejército y del Rey.

INFORMACIONES TEATRALES

CIACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes no hay función, para dar lugar al ensayo general de la comedia en dos actos de D. Jacinto Grau En Iduria, cuyo estreno se celebrará el martes 23, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

El anuncio del estreno de esta obra ha despertado gran interés, por tratarse de una nueva producción del autor de la comedia titulada Don Juan de Carriñana, cuya labor literaria obtuvo un éxito ruidosísimo.

Apolo.—El martes y el miércoles, dos secciones, representándose en la de la tarde, a las seis y cuarto, la celebrada comedia en tres actos Petit café, y a las diez y media, la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, en la que interpreta la danza de Las Alencas la renombrada artista Peralta Negra, que a la terminación de la zarzuela se presentará nuevamente con las más aplaudidas danzas de su clásico repertorio.

Cómico.—En las representaciones siguientes al estreno, el viaje fantástico A pie y sin dinero ha obtenido el mismo gran éxito. Libro muy interesante y gracioso, inspirada partitura, brillante interpretación, preciosos decorados, vistosos trajes, hermosas mujeres, todos estos elementos han sido hábilmente arrojados por la experta mano de Enrique Chicote, Loreto y el leván el peso de la obra, y no hay que decir lo que se distinguen en sus papeles y lo que el público les aplaude.

El martes y el miércoles, dos funciones enteras a precio de sección doble, representándose la graciosa zarzuela El rey de la martingala y A pie y sin dinero. El jueves, por la tarde, quinto vermouth de la temporada, representándose por primera vez a dicha hora A pie y sin dinero.

Infanta Isabel.—El beneficio de Rosario Pino, brillantemente celebrado en este aristocrático teatro, ha venido a demostrar una vez más las numerosas simpatías con que cuenta la ilustre artista. Las obras elegidas para su serata d'œuvre fueron La comida de las fieras y La gata de Angora, de Benavente, en cuyas obras lució la beneficiada toda su maravillosa flexibilidad, temple de actriz y las modalidades de su talento, entusiasmando al público, que la tributó sus aplausos, colmándola además de flores y de regalos, tributo de los admiradores de su arte. Rosario Pino dará fin a la brillante campaña realizada en este teatro el martes, presentando por la tarde La princesa Bebé, y por la noche Amores y amores. Para estas dos últimas y definitivas representaciones se admiten encargos en contaduría.

Price.—Continúan en este teatro los llenos. El guante rojo es una de las obras policíacas de espectáculo de más emoción e interés. El derribamiento y la explosión dan la sensación de la realidad. Hoy, tarde y noche,

El guante rojo, con una formidable explosión. En preparación, La reina madre o el país de las bombas.

Martin.—La Empresa de este popular y afortunado teatro, en su deseo de corresponder al constante favor que el público le dispensa, y para presentación del tenor Valero Romeo, prepara un corto número de representaciones de la popularísima zarzuela en dos actos Marina, cuya reprise tendrá lugar el próximo miércoles. Han empezado los ensayos del sainete municipal en un acto y cuatro cuadros El eterno sincerismo, original de Ernesto Polo y José Romeo, afortunados autores de La cara del ministro, cuyas representaciones continúan contándose por llenos.

La compañía Plano-Llano en Cervantes.—Esta notabilísima compañía debutará en dicho teatro el sábado 27 con el grandioso drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio», puesto en escena como aun no se ha conocido en lujo y propiedad.

Siete excelentes decoraciones estrenará el reputado escenógrafo Mignoni, y los valiosos elementos que integran la compañía y el arte exquisito de Antonia Llana y Luis de Llano hacen esperar que el público podrá ver el «Tenorio» como Zorrilla lo soñó.

La Empresa cuenta con obras nuevas de los más aplaudidos autores, y por la lista de compañía y cartel de la temporada, promete el elegante teatro Cervantes una brillante campaña.

Princesa.—La sección artística de los empleados de los tranvías de Madrid celebrará el viernes 26 una función en este teatro a beneficio de la caja de socorro del personal de la Compañía, representándose El crimen de todos y Alta mar, dirigidas y puestas en escena por los directores del cuadro artístico, D. J. Guillermo de León y D. Manuel Vila. Todos los artistas que figuran en el reparto son empleados y obreros de la Compañía.

LOS AFICIONADOS

Princesa.—La sección artística de los empleados de los tranvías de Madrid celebrará el viernes 26 una función en este teatro a beneficio de la caja de socorro del personal de la Compañía, representándose El crimen de todos y Alta mar, dirigidas y puestas en escena por los directores del cuadro artístico, D. J. Guillermo de León y D. Manuel Vila. Todos los artistas que figuran en el reparto son empleados y obreros de la Compañía.

Capítulo de bodas.—En breve será pedida la mano de la señorita Amparo de Quiroga y Navia Ossorio, sobrina de los señores de Bermúdez de Castro, para su allegado el señor Quiroga, perteneciente a distinguida familia asturiana.

La marquesa viuda de Camarena, condesa viuda de los Corbos, ha participado a sus amigos el efectuado enlace de su hija, la condesa de los Corbos, con el Sr. D. Fernando Manuel Márquez de la Plata y Angioletti, ofreciendo al mismo tiempo los jóvenes condes de los Corbos su nueva casa en la calle de Don Ramón de la Cruz, 15.

Natalicio.—La señora de Piñana (D. Gabriel) ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

Noticias de enfermos.—Se encuentra totalmente restablecido de su enfermedad el marqués de Astaré.

La joven condesa de Montefuerte, hija de los marqueses de Santa Cristina, ha tenido un desgraciado alumbramiento.

Por fortuna se halla en estado satisfactorio.

Viajes.—Encuétrase en París el duque de Alba, que en breve regresará a Madrid, haciendo el viaje en automóvil.

Los condes de los Andes saldrán uno de estos días para su casa de Jerez.

Han regresado a esta corte: De San Sebastián, los condes de Gavia y Valdelagrana, los de Polentinos y los señores de Cejuela (D. Manuel); de Betelu, el conde de San Félix; de Oviedo, el conde de Agüera y sus hijos; de Avila, la marquesa de Villanueva de Valdeuz; de La Granja, los señores de Chavarriz; de Limpías, los señores de Egulibar (D. Gregorio), y de Astudillo, D. Santiago Manrique.

Se han trasladado: De San Sebastián a Valencia de Alcántara, los duques de la Victoria; de la capital donostiarra a Valladolid, la marquesa viuda de Alonso Pesquera; de Puigcerdá a Biarritz, los señores de Bosch y Labrás, y de Olot a Barcelona, D. Juan M. Grifó Fargas.

Después de la guerra empezará la Iluminación Para ello debe usted aprender a leer

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

INFORMACION POLITICA

Trabajo de resente.

El comisario de Abastecimientos ha estado realizando en las últimas cuarenta y ocho horas una labor de suma importancia, la cual tiene principalmente a poder traer en condiciones ventajosas los artículos que escasean en este momento.

De esta labor es parte principalísima la gestión llevada a cabo por el conde de Colombrera cerca del gobernador del Banco de España y del alcalde de Madrid.

De esto ha informado al jefe del Gobierno el comisario de Abastecimientos, al propio tiempo que de la contención que el ministro de Fomento tuvo el sábado con los directores de las Compañías de ferrocarriles, y a la cual asistió el también.

Esa conferencia fue con objeto de buscar el medio de regular el transporte de sustancias alimenticias y de obtener tarifas especiales para los productos de que se ha incautado el Estado.

Este es uno de los generales a quienes se supone residenciado por las Juntas de Defensa.

En círculos militares se habla mucho de la actitud en que el jefe de Estado Mayor de la primera región se ha colocado.

Se asegura que el expresado general ha entregado un escrito al capitán general del distrito, acompañándole el periódico o periódicos en que se da cuenta del acuerdo de la Junta en cuanto a él se refiere, estimando que se trata de un hecho penado en el Código de Justicia militar.

Con razón declinamos que la cuestión planteada con la publicidad que han tenido los hechos atribuidos a la Junta de Defensa, será tema que no podrá quedar relegado al olvido en un plazo cortísimo.

Cualquiera que sea el proceso que ello tenga, no dejará de absorber la atención pública durante muchos días.

Si unimos a esto, que la actitud en que se han colocado algunas personalidades políticas ha venido a aumentar la confusión que ya existía, convendrán con nosotros los lectores en que no puede ser más fundada la impresión que antes apuntamos.

Va abriéndose camino la idea de que constituirá una temeraria la reapertura de las Cortes en estos instantes, y a la que es seguro que no se aventurará el Gobierno, por los riesgos que ello pudiera acarrear.

Entré reanudar las sesiones de Cortes o disolverlas, no creemos equivocarnos al asegurar que el Gobierno se inclinara a lo segundo.

No hace muchos días que en estas columnas declinamos que el Sr. Dato no plantearía en manera alguna la cuestión de confianza por las poderosas razones que posteriormente hicimos públicas. Y ahora adelantáremos que el Sr. Dato no está en la tesitura que algunos desearían estuviera de abandonar el Gobierno.

Anoche mismo un amigo íntimo del ilustre jefe del partido conservador nos manifestaba que éste no hacía misterio de su actitud y que no hacía muchas horas que en conversación que sostenía con otros amigos suyos, entre ellos algunos que no tenían carácter político, decía en tono de gran firmeza que tenía conciencia de sus actos y que habiendo sido constantemente norma de su conducta el más exacto y escrupuloso cumplimiento de sus deberes, el que en la actualidad le correspondía era el de no abandonar la gubernación del Estado en estos críticos momentos.

Dejar el Poder, parece que decía el señor Dato, sería desertar del cumplimiento de sus deberes y eso no lo sé yo hacer. En este punto, parece que añadió, permaneceré con toda dignidad mientras cuente, como cuento, con la confianza regia y me asista al propio tiempo, como creo que me asiste, la confianza del país.

Así es, que sólo dejaría la Presidencia del Consejo el Sr. Dato, por la fuerza, ya que no existen los otros motivos que pudieran instarle, procediendo con delicadeza, a dejarlo voluntariamente.

Personalidades políticas que no militan ciertamente en las filas dinásticas, comentaban anoche las manifestaciones que se atribuían al Sr. Dato como hechas particularmente en días recientes, y no regateaban su aplauso, reconociendo que hacían honor a la abnegación y al patriotismo de quien ocupando la jefatura del Gobierno en momentos

verdaderamente difíciles, se impone el más alto sacrificio.

Candidatura liberal.

En el domicilio del marqués de Alhucemas se reunieron significadas personalidades del partido liberal democrata, y acordaron la designación de la candidatura para concejales de Madrid siguiente: distrito de Concepción, D. José Francos Rodríguez; distrito de Chamberí, señor duque de Almodóvar del Valle; distrito del Hospicio, D. Mariano Martínez; distrito del Hospital, D. Niceto Alcalá Zamora, y distrito de la Universidad, D. Luis Silveira Casaco.

DICE EL PRESIDENTE

Impresiones confirmadas.

El jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey, recibió a los periodistas.

En su conversación con éstos, como verán nuestros lectores, fijó bien claramente su actitud en los actuales momentos, confirmando con ello las impresiones que ya adelantáramos en nuestra edición de la mañana.

Antes dijo que había despachado con Su Majestad, dando cuenta de la marcha de los asuntos de Gobierno, y no habiendo llevado decreto alguno a la firma.

Había dejado en Palacio a los ministros de Estado y Gracia y Justicia, a quienes correspondía como lunes despachar con el Rey.

Desde Palacio se había dirigido el señor Dato a la Embajada francesa con objeto de saludar a M. Geoffroy que, como saben nuestros lectores, cesa en la representación de la vecina República cerca de nosotros.

El ministro de la Gobernación no había comunicado al Presidente ninguna noticia de interés.

Sabía el Sr. Dato que el nuevo capitán general de Madrid, quien se encontraba en Totana, llega mañana a esta corte para posesionarse inmediatamente de su cargo.

El de Cataluña, Sr. Barraquer, habla estado a cumplimentar al Presidente en ocasión en que éste se hallaba en Palacio, por cuya razón no pudo verle.

Preguntaron los periodistas acerca del telegrama que ha recogido un periódico republicano, como dirigido por el Rey al señor Dato, con ocasión de celebrar éste su fiesta onomástica.

El Sr. Dato ajustó su contestación a estos términos:

«El texto que se publica en el periódico de referencia y que otros han reproducido está tergiversado. No hay reparo en recoger y suministrar documentos; yo no me he de tomar la molestia de rectificar. Comprendo la intención de que haya sido publicado de ese modo, y no tomando las cosas exactamente. Si bien los ataques a la Prensa nos llaman la más alta atención, yo considero que no respondo a la opinión del país.

Consideramos, por el contrario, que la opinión es favorable a la permanencia del Gobierno actual, que creemos no ha tenido hasta ahora ningún fracaso, aunque no acertemos a dar gusto a aquellos que pretenden sustituirnos.

El partido conservador ha dicho, y practicado siempre, que necesita para gobernar el apoyo de la opinión.

Ahora hay unas elecciones próximas, y ellas demostrarán si desea o no la opinión nuestra continuación en el Poder.

He oído decir que hemos variado, y es bien notorio que nosotros hemos acreditado en la oposición que sabemos llegar hasta el apoyo del adversario, cuando consideramos que es benéfico para el interés del país, diferenciándose en esto el partido conservador de otros elementos políticos.

Consta al país que nosotros hemos aceptado el Poder como un deber para con el Rey y la Patria, sin requerimiento por nuestra parte de ninguna clase, y estábamos dando ejemplo, no ya de benevolencia, sino de sincero apoyo al Gobierno liberal, porque somos de aquellos que en orden a las relaciones exteriores y en todo lo que afecta al mantenimiento del orden público, nos hemos colocado constantemente y seguiremos colocados, Dios mediante en lo porvenir, al lado de quien ejerza el Gobierno. Esto es de todos conocido.»

Terminó diciendo el Sr. Dato, que mañana a las cinco y media se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y que no estaban aún firmados ni el nombramiento del alcalde de Barcelona ni el de presidente del Tribunal Supremo.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación recibió por la

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de octubre de 1917.

(Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: CENTAS, MIL, and MILLONES. Lists winning numbers for various denominations.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across various denominations (Cent, Mil, Millones).

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 22.—Comunicado del medio día.—En Bélgica hemos atacado esta mañana, a la izquierda del ejército británico, sobre un frente de un kilómetro. Nuestras tropas, alcanzando todos sus objetivos, han progresado sensiblemente al Norte de Veldhoek. Algunos prisioneros han quedado en poder nuestro. Nuestros reconocimientos han penetrado en las líneas enemigas en diversos puntos del frente, al Sudeste de San Quintin, hacia la granja de Mennejean, en el Pantheon y en la región de Tahure, donde han hecho prisioneros. La lucha de artillería se ha mantenido muy viva en todo el frente del Aisne. Golpes de mano enemigos en la región de Cerny y en el sector de la Main de Massige no han tenido ningún resultado. Nada que señalar en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 22.—Esta mañana al alba hemos ejecutado, en unión de las tropas francesas, a nuestra izquierda operaciones de detalle por ambos lados de la vía férrea de Ipres a Staden. Los partes relativos a esas operaciones señalan un avance satisfactorio.

Italia.—Coltano, 22.—No ha habido acciones de infantería durante el día de ayer. La lucha de artillería que ha continuado muy viva en todo el frente ha sido particularmente intensa en las zonas de Pizzo y de Tolmino y al Sur del Vipacco. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 22.—La situación de conjunto en el Báltico era anteayer la siguiente: Las islas Oesel y Moon pasaron a poder del enemigo sin acciones importantes, y en la isla de Dago las malas condiciones dificultaron los movimientos de tropas, que eran escasas en este punto. Debe señalarse, sin embargo, que las baterías de Takheny impidieron eficazmente el avance enemigo. A causa del estado de cosas se reconoció necesario trasladar la base de nuestras fuerzas navales al golfo de Finlandia en punto más seguro, con elementos de contacto. A pesar de las difíciles condiciones y las medidas tomadas por el enemigo para impedir nuestra salida de Moon Sund, logramos hacer la evacuación por la mayoría de nuestras fuerzas militares y toda la instalación naval. La base abandonada por nosotros y la región colindante quedan en condiciones que imposibilitan militarmente su empleo. En estas operaciones, un submarino inglés agregado a nuestra flota del Báltico atacó eficazmente a una escuadrilla de cruceros y dreadnoughts enemigos, lanzando dos torpedos sobre el dreadnought delantero, pero tuvo que sumergirse sin comprobar los efectos del torpedo, aunque otro poco después desde el submarino una formidable explosión. El mismo submarino atacó de nuevo a uno de los transportes escoltados por la escuadra enemiga, logrando hundirle.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo del Príncipe heredero Rupprecht.—El fuego creció considerablemente en el canal de Costines-Ipres y convertido en muchos casos. El fuego granado duró hasta la madrugada. Hoy por la mañana, según los partes que llegaron ahora, se verificaron entre Drahtank y Pouchepre ataques franceses é ingleses. Grupo del Príncipe heredero alemán.—La batalla de artillería entre la llanura de Ailette y Bray continuó con participación de todos los medios de lucha durante el día y también durante la noche, con solamente pocas interrupciones. En el sector central del Camino de las Damas hubo gran intensidad del fuego, especialmente cerca de Cerny. Revivó también la actividad entre los combates en la Champagne y a orillas del Mosa. Derribamos ayer 12 aviones enemigos y un globo cautivo.

Teatro oriental.—Nos hemos apoderado de toda la isla de Dago. Aprehensamos más de 1.200 hombres, algunas ametralladoras y gran cantidad de provisiones. En nueve días el Ejército y la Armada llevaron a cabo juntamente dichas operaciones. Quedan en poder de las armas alemanas las islas de Moon y de Dago, además de la de Oesel, que forman las llaves del mar Báltico oriental. Contabilizaron juntamente nuestros ejércitos de tierra y de mar. La lucha en este sector puede llamarse también ejemplar.

Frente macedónico.—En el valle de Skutib nuestras tropas y las de nuestros aliados arrojaron a los franceses, por medio de un ataque, algunas posiciones de altura, manteniéndose en ellas a pesar de fuertes contraataques enemigos. Se realizaron varios ataques enemigos en la carretera de Monastir a Resna. La lucha del fuego continuó, siendo fuerte aquí y en apéchos sectores en ambas orillas del Vardar. (T. S. H.)

LOS BALKANES

Ex ministros acusados.—Atenas, 22.—En la Cámara el ponente de la Comisión de Encuesta leyó su informe, que termina pidiendo se castigue a los ministros culpables de traición que pertenecieron al Gabinete Skuludis. El ex presidente Skuludis y el ex ministro Rhalys negaron los hechos, y apoyándose en el aspecto constitucional refutaron todas las acusaciones, declarando que ninguna de ellas tenía el carácter de alta traición.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

¿Rompe México con Alemania? — Nueva York, 22.—Un telegrama de México comunica que se espera dentro de pocos días la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El encuentro naval en el mar del Norte.—Londres, 22.—En el combate naval que se libró el miércoles en el mar del Norte se testimoniaron una vez más los ejemplos de humanidad y bravura de los ingleses, que contrastan con la dureza de los métodos que emplearon los alemanes. A las seis de la mañana, y a unas cien millas de la costa escocesa, los asaltantes cogieron por popa al convoy, y a favor de la oscuridad que aún había hundieron al Mary Rose rápidamente, y en seguida atacaron al Strongbow, que que-

dó fuera de acción. Después fueron hundiendo, uno a uno, a todos los buques del convoy. Un barco patrulla inglés, que acudió, recogió a 39 naufragos, salvándose del fuego alemán y muriendo muchos de ellos en el trayecto hasta puerto próximo. Un tripulante suco fue recogido veinticuatro horas después agarrado a una tabla; era el único superviviente de uno de los barcos. En otra cañoa se encontraron cuatro cadáveres, entre ellos el del patrón del Aristien, todos acribillados a balazos, lo que demuestra que los alemanes ametrallaron las cañoas de salvamento con shrapnells. Se ignora la suerte corrida por los tripulantes de los demás barcos. Todos los salvados muestran general indignación contra la conducta de los barcos alemanes, y dicen que los contratorpederos ingleses lucharon con singular denuedo y bravura contra los poderosos navios alemanes, elogiando también el heroísmo del barco patrulla que los recogió, bajo el fuego enemigo.

Se cita el caso admirable del médico del Strongbow, a quien la metralla arrancó un brazo, negándose a ser auxiliado y curando antes a 16 heridos.

Como se ha dicho, los barcos alemanes, tan pronto terminaron su reprochable labor, huyeron, abandonando a hombres heridos, que se ahogaban, sin intentar ningún salvamento.

LOS ALIADOS

Se anuncia una modificación ministerial en Francia.—Paris, 22.—Los periódicos se ocupan hoy pretencionalmente de la situación política, y dicen que hoy habrá Consejo, en el que se abordará la situación ministerial, dándose varias soluciones, consistentes en la dimisión total del Gabinete, la modificación ministerial o un cambio de carteras entre los actuales titulares. Ignórase de un modo cierto cuál es la verdadera situación; pero desde luego hay entabladas entre bastidores negociaciones para una solución. La impresión que reina en determinados centros políticos es que la solución será un nuevo Gobierno con nuevos ministros, entre los cuales figure un ex Presidente del Consejo que ocupó altas funciones en los meses de la guerra. El Presidente, Painlevé, estuvo confiriendo ayer toda la tarde con sus colegas y amigos, hablando detenidamente con Dupuy, Bouillon, Louchéur y Ribot, a quien visitó en último lugar.

FUERA DE EUROPA

Combates en Africa.—Carnarvón, 21.—Comunicado del Africa Oriental.—Las columnas británicas, avanzando en dirección Sur de la aldea de M'Bankaru y de su valle, ocuparon el día 14 Rupaña. Se encontraron en los hospitales 1.720 alemanes europeos y 90 indígenas. El cuerpo principal del enemigo se replegó a Mahiva. Las fuerzas británicas en Mindopa progresan continuamente a lo largo del valle del lago Lindi, y atacaron el día 15 las posiciones del enemigo. El día 17 hubo violentas luchas. Dos batallones de Liberia, temporalmente aislados, sufrieron bajas; pero rechazaron todos los ataques, causando graves pérdidas al enemigo. El ala derecha británica ocupó el día 17 Myangan. El día 18 se luchó con tesón, y las pérdidas del enemigo fueron muy elevadas. (T. S. H.)

La lucha en Asia.—Carnarvón, 21.—Parte oficial de Mesopotamia.—Los días 18, 19 y 20 del corriente fueron verificadas con éxito operaciones cerca de Tala y de Kizil Robat. Nuestras columnas recomenzaron durante la noche del 18 al 16, emprendieron la ofensiva a la mañana siguiente, y mediante un movimiento envolvente arrojaron al enemigo al otro lado del Dinja, en un lugar al Norte de Beled y en Kizil y Robat, donde las fuerzas turcas destruyeron el puente y ocuparon las alturas meridionales de la cresta de Janiell-Hamdiel. Se han cogido prisioneros y gran cantidad de municiones. (T. S. H.)

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

SUCESOS DEL DIA Una hija.—En la calle de San Bernardo, núm. 14, lechería, rieron los dueños, Antonio Gutiérrez Díaz; su esposa, María Antón; Paula Díaz Calvo, madre de Antonio; Isidro y José Rey Izquierdo. De la refriega resultaron los dos primeros con lesiones leves; Isidro Rey, con lesiones de pronóstico reservado, y José Rey, con graves desperfectos en la ropa.

Unidad.—A la entrada del Hipódromo sufrió una caída doña Luisa Sáez González, y se produjo graves lesiones en la pierna derecha.

En la calle del Marqués de Urquijo se cayó Librada Hermangil Marco, y se fracturó el brazo izquierdo.

Accidentes del trabajo.—En un taller del paseo de San Vicente, núm. 28, se causó heridas de pronóstico reservado en la mano izquierda el aserrador Fausto de Diego Berzal Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Trabajando en un almacén de papel de la calle de la Magdalena, 17, sufrió quemaduras de segundo grado en la cara, cuello y manos el obrero Guillermo Martínez de la Paz, de diez y nueve años.

Los amigos de lo ajeno.—Cuatro individuos se abalanzaron en la calle de López de Hoyos sobre el albañil Francisco Agrelo Martínez, y le quitaron seis pesetas.

Una oveja, propiedad de Miguel Hernández García, y valorada en cien pesetas, fue robada de un solar del paseo de San Vicente, donde su dueño la tenía.

En la calle de Silva, núm. 4, le desapareció a Rafael Navarro López un traje de 125 pesetas.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardíaca

FRONTON MADRID

¡Vaya un día, caballeros! Como siempre, dos partidos especiales se jugaron. ¡Pero qué dos partidos! Difícil nada mejor. Lucharon en el primero por la tarde Isabel y Magdalena (rojas) contra Petra y Mercedes (azules). Fue reñido de veras; por delante empezaron las rojas, y llegaron a conseguir una ventaja seria; pero las azules, en una arrancada, igualaron, después, jugando todas horrores, sufre el partido alternativas, y al fin Isabel y Magdalena ganan, aunque por pocos tantos de diferencia.

El segundo partido, por la noche, fue entre Aurora y Fermína (rojas), Anita y Joaquina (azules). Difícilmente se verá nada mejor, sobre todo por parte de Joaquina y Fermína, que estuvieron sencillamente co-saales.

La heroína, de todos modos, fue Fermína, que jugó como pocas veces se verá de fuerte y bien.

Desde el primer tanto, el partido fue igual, y tanto a tanto fueron unas y otras. Los aplausos se sucedieron.

Por fin, en la última decena ya las rojas se adelantaron y logran la victoria por cuatro tantos.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

Ha fallecido en Madrid el inspector general de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, D. Alfredo Mateos y Gonzalez Alonso.

A su esposa, doña Ramona Laporta; hijos, D. Alfredo y doña Ramona, é hijos políticos, doña Florencia Martín-Fernández y D. Juan Aguilera Esteban, enviamos nuestro pésame.

Una Comisión de temporeros de Hacienda ha visitado a los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda para pedirles se haga algo en su favor, ya que a las demás clases de Hacienda se les ha beneficiado con el decreto del conde de Bugallal.

Piden aquellos que se les haga aspirantes y no queden relegados a la situación en que se les deja, después de publicada la disposición a que nos referimos.

En la parroquia de San Marcos se han celebrado misas a la memoria de doña María del Carmen Fernández de Córdoba Álvarez de las Asturias Behorques, condesa viuda de Toreno, que falleció el 22 de octubre de 1907.

Se ruega a todos los que actuaron en las últimas oposiciones al Cuerpo de Vigilancia concurrir a una reunión que se celebrará el jueves 25 del actual, a las diez de la noche, en el sitio designado que todos ellos conocen.

La Comisión suplica la puntual asistencia de todos los compañeros, pues de ella depende el éxito de las gestiones que le tienen encomendadas.

Universidad Central. (Conferencias de extensión universitaria.)—El martes 23, a las seis de la tarde, dará una conferencia, en el salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, el catedrático de la misma D. Lucas Fernández Navarro, acerca del tema siguiente: «Valor económico del Protectorado de España en Marruecos».

Cuántos más dentífricos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polvo.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa dama doña María Butler y Cuervo, viuda de Ruiz de la Peña, persona estimadísima por sus bondades.

A sus hijos, D. Luis y doña María, é hija política, doña Clementina Cuervo, enviamos nuestro pésame.

TOROS Y TOREOS

Aunque se haya dicho algo en contrario, no se ha firmado hasta la hora presente ningún contrato para las plazas de América.

Se dice que Rafael el Gallo está dispuesto a embarcarse el 15 del mes próximo, dirigiéndose a Lima, y para que todo sea original en este genial artista, su propósito es marcharse a la ventura, sin tener contrato alguno, con objeto de poder tener corridas sueltas en las plazas que le parezca.

A su hermano José parece que le hacen unas proposiciones envidiables, y actualmente se está discutiendo el asunto. Caso de que Gallito marche a los países americanos, cobrará 225.000 pesetas españolas, con obligación de torear nueve corridas. Percibiría, por consiguiente, cinco mil duros por festejo, y además se verificaría una función a beneficio suyo.

Toros que marchen sin un contrato previo que les asegure el torear una ó dos corridas, irán unos cuantos, entre ellos Limeño, que ya ha embarcado, y de quien se ha dicho por informes equivocados que llevaba una ventajosa escritura. Era de esperar que no fuera así, porque es un matador modesto, muy olvidado de los públicos, y no parecía natural que le escriturasen a él antes que a las primeras figuras.

Ahora se dice en los mentideros taurinos que también Camará se decidirá a pasar el charco, y con tal fin quiere tomar la alternativa en Madrid el próximo domingo, condición indispensable para su escritura, lo mismo que para la de Pastoret, doctorado ayer en Vista Alegre.

Otros matadores se marcharán en la forma que lo hace Rafael Gallo para buscar en aquellos países las corridas que aquí no han podido contratar. Punteret, Aie y Manoieta son tres de los cuales se dice que marcharán; ¡Buena suerte a todos!

Se ha publicado el segundo folleto del Retablo taurino. Viene dedicado al nuevo diestro José Flores (Camará), y al decir que está escrito por Marcello, quedamos relevados de más elogios.

FRONTON MADRID

—El viernes próximo, día 26, en la parroquia de San Pedro (Vallecas) contraerá matrimonio el valiente matador de toros Agustín García Malla.—P. Alvarez.

Francisco Posada.—Granada, 22.—En el merendero denominado El Ultimo se ha celebrado un banquete en honor del matador de toros Francisco Posada. Han asistido muchos aficionados. Hicieron votos por que venga Posada a torear las corridas del Corpus del año próximo. Mañana saldrá Posada para Barcelona, donde toreará el domingo. Después matará en Zaragoza seis toros, siendo esta corrida a beneficio de la viuda é hijos del malogrado diestro Florentino Ballesteros. El 20 de noviembre embarcará para América. Regresará en febrero. En marzo inaugurará la temporada en Málaga, alternando con Gallito y Belmonte.

EN OCAÑA

Cogida de Dominguin.—Ocaña, 21.—Celebrados novillada de Sánchez Tardío, que fueron bravos. Dominguin y Carlos Gómez escucharon constantes ovaciones y cortaron dos orejas. Dominguin fue volteado en su primero sin mas consecuencias que un fuerte palizón.

LA LOTERIA Y LOS VENDEDORES

HOY SALE, HOY!

Durante la mañana de hoy la Policía del distrito del Centro se dedicó a cazar vendedores de décimos de la Lotería y llevarlos detenidos al Juzgado de guardia.

El fin que se perseguía con esta medida es cortar el abuso que vienen cometiendo los citados expendedores de décimos con venderlos el mismo día del sorteo, como ha pasado hoy, cuando ya había empezado la citada operación en la Casa de la Moneda.

La ley establece un plazo fijo para la venta, que termina algunas horas antes de empezar el sorteo. Y como aquellos, cuando les queda papel, siguen vendiéndolo hasta la hora crítica, sin cuidarse de leyes ni disposiciones de ninguna clase, la Policía, que durante los anteriores sorteos no había tomado en serio esta extralimitación, se dedicó a detener a todos los que esta mañana encontraron en las calles céntricas gritando: «Hoy sale, hoy!»

El total de detenidos pasa de 20, con una cantidad de décimos que no bajará de 500 pesetas.

Entre los décimos entregados en el Juzgado, y que no han podido ser vendidos hay algunos premiados con premios pequeños.

Los vendedores estaban desesperados y abatidos.

EL NIÑO MUERTO

La señora extranjera que estuvo anteaer en la Casa de Socorro de Buenavista con un niño de pocos meses, que se murió rápidamente por haber ingresado en estado agónico, se presentó hoy en el Juzgado que instruye la causa, pidiendo al juez que no se haga la autopsia al cadáver ni se entierre éste hasta que sea reconocido por el médico que mande para ello la Embajada italiana, nación a que pertenece la citada señora.

DE FOOT-BALL

Esta tarde se ha celebrado el anunciado partido entre el Athletic de Bilbao y el Madrid-F. C.

A él ha asistido numeroso público. En el primer tiempo quedaron empatados a un «goal», el del Madrid, hecho por Sansinenea, y el del Athletic, que lo hizo Laka.

En la segunda parte, el Madrid hizo otro tanto, que metió Rey, y el Athletic otros dos: uno hecho también por Laka, y el otro producto de un centro que tiró Acedo y remató Otaola.

El partido, por consiguiente, fué ganado por el Athletic, por tres «goals» a dos. Arbitró Ruete, que cumplió a satisfacción del respetable.—S. de L.

EL CARTEL PARA EL DIA 23

PRINCESA.—6,30 de la tarde y 10,30 de la noche. En honor de España.

COMEDIA.—Cine-teatro.—(Habaja de precios.)—El más fuerte (cuatro actos) y el célebre y genial cancionista Eugenio Roca.—10 (Compañía comediantes), El rayo.

ORON.—Camino Solitario y La fuerza bruta. INFANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino).—6, La Princesa Bala.—10. Amores y amores.

APOLLO.—6,15 (especial) Petit café (tres actos).—10,30 (esp. est.) El asomero de Damao (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra.

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La duquesa del Sabán.—10,30 (doble). Los molinos cantan.

PRICE.—(Compañía de obras de gran espectáculo).—6,15. El guante rojo (con un derrumbamiento).—10,15. El guante rojo (exto colosal).

ESLAVA.—6,30. La solitaria penitente.—10,30. Margarita la Tanagra.

CÓMICO.—10,15. El rey de la martingala y A pie y sin dinero.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El corte de genio. 7,15. Gigantes y cabezudos.—9,15. La alegría de la huerta (reestreno).—10,15. La chicharra.—11,45. La primera de la...

MARTIN.—5,45. La cara del ministro.—7. El zorro.—8. La marcha de Cádiz.—10,15. El pobre Valbuena.—11,30. La paciencia de Job.

COLISEO IMPERIAL.—6,30. El retratado de oro.—6,50. El hechizo y la sonrisa de Dios (especial).—9,30. Películas.—10,30. Pa vestirse santos y La sonrisa de Dios (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Exito enorme del sueno fantástico en cinco partes, 2.500 metros Jaque al Rey (revisada y única de esta Empresa). Colosal éxito del primero y segundo capítulos, titulados La caja de sándwich y El robo de los fubies, de la emocionante serie en 16 episodios El sello gris; Georget y el pelotero (nuevo montaje); y Washington (panorama).

TRIANON-PALACE.—Cine-teatro y variedades de moda.—Grandioso éxito de la notable bailarina Nati La Bilbainá y de la genial artista de laura en sus nuevas creaciones de maquietao escénica.—Próximamente: Blanquita Suárez.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Martes (gran gala).—Estreno de la magnífica película Cuando los niños quieren. Exito enorme de los episodios quinto y sexto de La máscara roja. El toro del teatro y Un regalo de valor (nuevo montaje).—Próximo: Calman (adaptación cinematográfica de la popular opera de Bizet).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Fac. 7.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 21', and 'Día 22'. It lists various financial instruments and their values for two consecutive days.

AGUAS AZOADAS

Siendo el agua, sin duda alguna, la estación más apropiada para usar nuestro tratamiento...

6.-LOS MADRAZO.-6.

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.-Alfonso de Codes.-Conde de Romanos, número 2.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid...

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3. ENRTº TELEFONO 2.981

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.-Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís...

SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con GRESOTAL. Tuberculosis, catarros oroncos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: principales farmacias de España.

GRACIAS Gracias siempre a mis clientes por su fidelidad. Correo de grandes botines...

ESTERAS LINOLEUM. Saldó 3.000 piezas, más barato que fabrica. PELETERIA DEL GARMEN Mangoteros, capas Renard, abrigos piel...

CANARIOS FLAUTAS EXCELENTES Cantores en gran cantidad. PAJARERIA CAPRANI Plaza de Santa Ana, n.º 5.

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Merca, Moza, Caragallo y P. Rico, 5,40 ptas. kilo. Chocolates a brazo. EL Santa Ana, 12. VIAJANTES Descartados artículos de papelería y escritorio...

LOTERIA NUM. 17 Esta afortunada Admón. envía billetes a provs, lotes serios y Navidad. D. L. Serrano, Magdalena, 35, Madrid.

CAMAS La casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inimitable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34. IMPRESOS BARATOS Luna, 5 (frente a San Martín)

TODOS INFALIBLEMENTE TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales ó pulmonares, Grippes, Influenza, Resfriados, Catarros, Dreaquitis, Asma, Eufonema, etc. TOMANDO PASTILLAS VALDA

Para anisados. Para liceros. Para jarabes. Para escarchados Para ceñeros. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA) JOAQUIN SAMZ participa

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ idico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ per el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER.

SUBASTA VOLUNTARIA El día 25 tendrá lugar en la notaría de D. Luis Galland, Preciados, 4, a las doce de la mañana...

5 CENTIMOS por PALABRA

Pieles de ocasión Gran partida, a precios baratísimos, de una casa de París. Suelos Gran Vía, Caballero de Gracia, 50.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

EL EXCMO. SEÑOR D. LUIS MORENO Y GIL DE BORJA MARQUÉS DE BORJA, INTENDENTE GENERAL DE LA REAL CASA Y PATRIMONIO FALLECIO EN ESTA CORTE EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1917

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

ALQUILERES Señora cede gabinete y alcoba exterior a caballero, con 6 sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primer izqda.

ALMONEDAS Amoneda: Pianos, colchones, mes, camas, máquinas Singer armarios, despaño, sillera espejos, comedor, objetos, Barco, n.º 9 duplicado.

CONSULTAS Reuma, gota, artritis deformantes, neuralgias, neurastenia, impotencia, espermatorrea, prostatitis, parálisis, tabes dorsal, desaparecen baños hidroeléctricos, emanaciones, aplicaciones radium. Princesa, 58, Instituto.

COMPRAS Y VENTAS Compro mobiliarios, cajas caudales, alfombras, etc. Cervantes, 32, principal.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Calhajas, antigüedades, aparatos fotográficos, gramófonos, discos, papeletas del Monte. Serna, Hortaleza, 9, tienda.

COMPRAS Y VENTAS Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

COMPRAS Y VENTAS Lanillas superiores para confección, por kilos, sedas artificiales, toquillos, toquillas, abrigos, crochets para niños, precios baratos. Manuel Codes. Atocha, 9.

COMPRAS Y VENTAS Fincas. Compraventa.- San Bernardo, 18 duplicado.- Gestión rápida.

COMPRAS Y VENTAS Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35.- Doctor M.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo...

El VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más enérgico. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE

QUININA PERICO Las Cpsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neurasias, la Influenza, los Asistidos y la Grippa.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

LA ENCOMA. E ILMA. SENORA D.ª María Butler y Cuervo VIUDA DE RUIZ DE LA PEÑA Ha fallecido el 22 de octubre de 1917

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

FILATELIA Filatelia.-En la Bolsa Filatélica de Madrid, Peligros, 5, entresuelo, habrá subasta los días 2, 3, 5, 6, 7 y 8 de noviembre, de seis a ocho. La entrada es libre. Pedir Boletines.

OFERTAS Y DEMANDAS Copias a máquina en el acto, 25 % de verdad más barato que casa alguna. Probad. Solo Casa Bar-Lok, Hortaleza, 17, Madrid.

Colocación decorosa, espléndidamente recibida, obtendriase contribuyendo con 4.000 pesetas, manejadas por sí, en negocio serio. Escribid: Carretas, 3. Express.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos, Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, le-...

Representantes activos para 8 novelas hacen falta en toda España.-Dirigirse, Apartado Correos 720, Madrid.

Enseño fabricar bols anillo, tintas zapatería, destripar, vinos, licores, coñac superior. Ortega. Química industrial. Bilbao.

Trajes y abrigos de 80 a 140 pesetas. Monterá, 3, teléfono 3.338. Sastrosía Barrio de Pardo.

Planchado Hispano, Apodaca, 14, deja cuellos y puños nuevos; enviando por primera vez no se cobra, para que prueben excelencia del trabajo.

Capitallas. Mil pesetas adelantadas por sí mismo. Mil pesetas rentar cincuenta mensuales. Informar gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez a una y cuatro a siete. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Arboles frutales de sombra. 10.000 almendros y vides americanas. Pedro Gil. Embud la Ribera (Zaragoza).

El Cacique.-Exquisita sidra champagne.-Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Dentista oficial, veinte años práctica; odontólogo, cuatro pesetas dentista. Ensea a piratas rentar nuevos sistemas, sin paladar, de doble presión. Por esta la caída del aparato. Por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente a Gravina.